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Concursul
„Emanuel Elenescu”

2025 – o ediţie
dedicată excelenţei

muzicale

n acest an, concursul naţional cu par-
ticipare internaţională „Emanuel Ele-
nescu” organizat de Liceul de Arte
„Victor Brauner” din Piatra-Neamţ, a
ajuns la ediţia XXXIV şi s-a desfăşurat
în perioada 27-29 noiembrie 2025.

Juriul concursului a fost format
din: Ozana Kalmuski-Zarea – muzi-

colog dr. la Filarmonica „Mihail Jora” din
Bacău, în calitate de preşedinte; Ionuţ-Liviu
Ciocoiu – Inspector Şcolar General la Inspec-
toratul Şcolar Judeţean Neamţ – vicepreşe-
dinte; Mihăiţă Albu, cel care a înfiinţat
concursul şi care a trudit ca profesor şi direc-
tor la Liceul de Arte „Victor Brauner” un
număr impresionant de ani – preşedinte ono-
rific. În afara acestora, încă 21 de personali-
tăţi importante ale vieţii academice şi
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Din nou, între Scila şi Caribda
untem la finalul anului 2025, un an foarte
dificil pentru şcoala românească şi pentru
slujitorii ei. Dacă la sfârşitul lui 2024
aveam un ton optimist, spunând cu privire
la ceea s-a întâmplat în acel an că lucrurile
stau rezonabil, şi ne uitam cu ceva încre-
dere spre 2025, iată că iluziile noastre au

fost spulberate şi am traversat, după părerea mea,
cel mai dificil an din istoria postdecembristă a în-
văţământului românesc.

Vă reamintesc despre adoptarea Legii
nr.141/ 2025, prin care s-a majorat norma didac-
tică de predare, prin care s-au comasat clase şi
unităţi şcolare, vorbim şi despre majorările de
efective la clase şi introducerea unor noi stan-
darde cu privire la constituirea formaţiunilor de
studiu, despre majorarea obligaţiei de catedră
pentru personalul didactic de conducere, îndru-

mare şi control, despre plata cu ora. Toate aceste
măsuri au condus la disponibilizări de peste
14.000 de cadre didactice, la diminuarea calităţii
învăţământului, la dificultăţi majore de consti-
tuire a catedrelor pentru majoritatea colegilor
profesori şi scăderea veniturilor salariale.

Aşa cum arătam şi în interviul din luna oc-
tombrie, din păcate, măsurile împotriva noastră
nu se opresc aici şi mă refer la diminuarea veni-
turilor salariale provenite din calculul incorect al
sporului de suprasolicitare neuropsihică, mă refer
la noul proiect al Planului de şcolarizare pentru
anul şcolar 2026-2027 care, pe lângă măsura con-
troversată a desfiinţării şcolilor profesionale, vine

S

„Piatra­Neamţ Creativ” – spectacolul picturii
iblioteca Judeţeană
„G.T. Kirileanu” Neamţ
a găzduit, până la sfârşi-
tul lunii noiembrie,
ampla expoziţie interna-
ţională a Concursului
de Arte Plastice pentru

copii şi tineri „Piatra-Neamţ
Creativ”, ajunsă la ediţia a IX-a.
Ca de obicei, prin importanţă,
proporţii şi coerenţă, este un
eveniment deosebit, dat fiind că
prilejuieşte cunoaşterea cuprin-
zătoare a activităţii unor şcoli
de prestigiu de pe mapamond,
într-o tumultuoasă revărsare de
culoare şi spirit.

„Desenează oraşul tău /
Draw your city” sau „Flori /
Flowers” sunt temele, ca la fie-
care ediţie, la alegere, iar parti-

cipanţii, aflaţi în diverse stadii
de evoluţie artistică, provin de
la 58 de şcoli din 19 ţări: Ro-
mânia, Republica Moldova,

Ucraina, Belarus, Federaţia
Rusă, Polonia, Letonia, Bulga-
ria, Serbia, Croaţia, Cehia, Spa-
nia, Franţa, Italia, Turcia, India,
Thailanda, Vietnam şi Hong
Kong.

Cele câteva zeci de lucrări
constituie principalele repere
pe care se edifică o lume plină
de lumină şi culoare, bogată în
semnificaţii, cum numai tinerii
o pot înfăţişa.

Şcolile câştigătoare ale
Marelui Premiu, în 2025,
sunt:

● YOUNG ENVOYS IN-
TERNATIONAL, TELAN-
GANA, INDIA

B

Violeta MOȘU
(continuare în pag. 9)

Cristina Petrariu
și Mariana Ciobanu

Ozana Kalmuski și Daniela Vlad

Preşedinte SLLICS Neamţ,
prof. Ionel HOCIUNG

(continuare în pag. 2)
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Viaţa sindicală, imperative
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Luna DECEMBRIE 2025
dec. 1907 – d. Manuel Halunga, la Pia-

tra-Neamţ (n. 1825, Botoşani), institutor,
publicist. Absolvent al Academiei Mihăi-
lene din Iaşi, a predat la Şcoala Primară de
Băieţi Nr. 1 din Piatra-Neamţ timp de
patru decenii, fiind un militant activ pentru
Unirea Principatelor şi cucerirea Indepen-
denţei de Stat a României. A fost membru

în „colegiul diriginte” (casier) al Societăţii Şti-
inţifice Literare „Asachi”, al „comitetului de re-
dacţiune” (1. 02. 1882-1. 11. 1884) şi colaborator
al revistei omonime şi chiar a scos „pe spesele
sale” nr. 3. A mai colaborat la: „Corespondenţia
provincială”, „Mişcarea” şi „Propăşirea”.

■ 3/1835 – n. Narcis Creţulescu (pseud. lui
Nicolae Creţu), la Costeşti, Botoşani (d. 1. 03.
1913, Târgu-Neamţ), a absolvit Seminarele de la
Mănăstirea Neamţ şi Iaşi, Facultatea de Ştiinţe a

Universităţii ieşene; în 1859 s-a călugărit la Mă-
năstirea Neamţ. Arhiereu al Mitropoliei, devine
membru al Sinodului, egumen al Mănăstirii „Sf.
Sava”, profesor la Seminarul din Iaşi, director la
Seminarul din Huşi, revine la Mănăstirea Neamţ,

unde va fi stareţ (1902-1909) şi va rămâne până
la moarte. A intenţionat să scrie o istorie a mă-
năstirilor româneşti, dar nu a reuşit decât despre
120 de lăcaşuri. Cărţi: „Istoria Sfintei Mănăstiri
Gorovei din Judeţul Dorohoi”; „Mănăstirea Bis-
triţa”; „Istoria Cetăţii Neamţ”; „Istoria Sfintelor
Mănăstiri Neamţ şi Secu” (10 vol. manuscris,
aflate la Academia Română). 

■ 5/1934 – n. Vasile Ţifui, la Ceahlău,
Neamţ (d.?), profesor de matematică, absolvent
al Liceului „Petru Rareş” din Piatra-Neamţ şi al

Facultăţii de Matematică-Fizică a Universităţii din
Iaşi, a profesat la Liceul din Bicaz (1958-1971),
apoi la Liceul de Informatică din Piatra-Neamţ.
Colaborator cu studii şi articole la Revista de Ma-
tematică, seria B. Autor, în colaborare: „Matema-
tica. Manual pentru clasa a IX-a”, „Lecţii de
analiză matematică pentru
clasa a XI-a”, „Lecţii de
analiză matematică pentru
clasa a XII-a”, „Analiză
matematică pentru clasa a
XI-a”, „Analiză matema-
tică pentru clasa a XII-a. 

■ 5/2009 – d. Florin
Florescu, la Piatra-Neamţ
(n. 1. 04.1944, Cândeşti,
Buzău, v. fişa lunii aprilie.)

■ 6/1949 – n. Paul Chiribuţă, la Buhuşi, ac -
tor, după absolvirea I. A. T. C. Bucureşti (1972), a

Rememorări nemţene
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i cu o reducere de 20 sau 22 de
clase de a IX-a la nivelul judeţu-
lui Neamţ, însemnând o reducere
de 60-70 norme didactice şi la
constatarea că, în pofida măsuri-
lor luate, deficitul bugetar conti-
nuă să crească.

Trebuie să spun că declaraţiile mi-
nistrului David şi ale primului ministru
că învăţământul preuniversitar nu va
mai fi afectat în perioada următoare nu
pot fi luate în serios, pentru că aceste
două personaje nu mai beneficiază de
nici un fel de credibilitate.

Ne aducem aminte de asigurările
primite în primăvară cu privire la mă-
surile de austeritate, care s-au petrecut
taman invers decât declaraţiile acestor
demnitari.

Nu pot înţelege lipsa de deschidere
către dialogul social, atitudinea sfidă-
toare şi arogantă la adresa comunităţii
pe care o reprezintă, dar sunt convins că
va veni şi vremea „decontului”.

Lucrurile sunt clare: se minimi-
zează efectele Legii Bolojan prin care
s-a destabilizat un firav sistem de învă-
ţământ, transformându-l într-o improvi-
zaţie ale cărei victime sunt elevii şi
profesorii.

De asemenea, se discreditează şi
vocea celor care avertizează asupra fe-
nomenului, bagatelizând amploarea
protestelor şi reducând nemulţumirile
angajaţilor din învăţământ la simple
„stări de supărare, alimentate de zona
sindicală”.

Constatăm că domnul ministru îşi
pune în evidenţă tot mai pregnant şi
competenţele de psiholog, folosind ma-
nipularea şi afirmaţiile mincinoase pre-
cum „cauza analfabetismului funcţional
din rândul elevilor este lipsa de pregă-
tire a cadrelor didactice”, pentru a crea
tensiuni şi a induce ideea că problemele
sunt doar în mintea liderilor sindicali,

poate, poate reuşeşte să fragmenteze so-
lidaritatea corpului didactic.

Mai mult decât atât, ministrul
David şi-ar dori sindicate reduse la tă-
cere, pentru faptul că nu aplaudă măsu-
rile şi „reformele” lui şi pentru că nu
intră în paradigma pe care o propune
dumnealui. 

Din păcate, faţa învăţământului de
astăzi reprezintă fidel nepăsarea tuturor
guvernărilor de după 1989, însă guver-
nul actual împlineşte opera de apoca-
lipsă a sistemului de învăţământ. Astfel,
avem toate motivele să credem că lu-
crurile vor evolua din lac în puţ iar sin-
dicatele vor fi puse mereu în situaţia de
a alege răul cel mai mic pentru dascăli
şi structurile educaţionale.

Acestea fiind spuse, înseamnă că
nu ne-am înşelat nicio secundă atunci
când am decis să solicităm demisia din
guvern a acestui personaj. De aceea, rei-
terăm public solicitarea de demitere a
ministrului David, pentru că nu putem
accepta un „partener” care se gândeşte
la reformarea sindicatelor pentru a le
transforma în instituţii cu rol decorativ.

Deşi îmi este foarte greu, aş vrea să
încheiem discuţia într-o notă optimistă.
Ştiu că şi anul 2026 va fi un an greu, în
care vom acţiona pentru echilibrarea
balanţei învăţământului românesc şi
pentru a aduce înapoi măcar o parte din
ceea ce am pierdut în 2025 din cauza
„Legii Bolojan”.

Aş vrea să fac apel la unitate şi în-
credere în structurile sindicale, care se
pare că au rămas ultimele bastioane ale
rezistenţei în faţa tăvălugului minciunii,
propagandei, manipulării şi a sărăcirii
populaţiei, pe care guvernul o adminis-
trează fără încetare.

Pentru final de an, urez tuturor
membrilor de sindicat să trăiască în
pace, sănătoşi, să aibă cât mai multe
momente cu zâmbetul pe buze şi ini-
mile sus!

La mulţi ani!

Din nou, între Scila şi Caribda
(urmare din pag. 1)
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SOLICITĂM DEMITEREA IMEDIATĂ
A MINISTRULUI DANIEL DAVID!

ederaţia Sindicatelor Libere din Învăţământ (FSLI) şi Federaţia
Sindicatelor din Educaţie „SPIRU HARET” reacţionează ferm
la atacul fără precedent lansat de ministrul educaţiei, Daniel
David, împotriva reprezentanţilor salariaţilor din învăţământ.
Într-un recent podcast, demnitarul a afirmat: în timp, sindica-
tele vor înţelege că nu mai pot avea un rol important într-un
sistem aşa cum îl avem acum şi că este nevoie de un restart
pentru a construi alte paradigme în educaţie, inclusiv pentru

ei ca sindicate.
Aceste declaraţii nu sunt simple opinii, ci reprezintă un manifest

pentru autoritarism. Ele trădează intenţia clară de a elimina singurul
obstacol rămas în calea unor reforme făcute „din pix”, fără consultare
şi fără contact cu realitatea din clase: dialogul social.

Domnul ministru David confundă Ministerul Educaţiei şi Cerce-
tării cu un laborator personal de psihologie experimentală. Într-o de-
mocraţie funcţională, sindicatelor nu li se dictează paradigmele de
funcţionare; ele nu se „restartează” la comanda puterii politice. Rolul
nostru, al sindicatelor, este garantat constituţional tocmai pentru a pro-
teja sistemul de abuzurile puterii executive. A dori sindicate care să nu
mai aibă un rol important înseamnă a dori angajaţi fără drepturi şi
un sistem educaţional obedient. În ultimele decenii, sindicatele au
fost singurele organizaţii care au apărat consecvent drepturile cadrelor
didactice, au semnalat abuzurile administrative, au intervenit ori de câte
ori politicile educaţionale au pus în pericol integritatea profesiei şi şan-
sele elevilor la un învăţământ de calitate şi s-au implicat constant în
îmbunătăţirea actelor normative care vizează sistemul de învăţământ.

Încercarea ministrului de a lega existenţa sindicatelor şi activitatea
profesorilor de rata analfabetismului funcţional reprezintă o manipulare
ieftină. Domnule ministru, analfabetismul funcţional nu este produs de
sindicate! Este rezultatul zecilor de ani de subfinanţare cronică, de pro-
grame şcolare neadaptate, de lipsă a resurselor şi de instabilitatea legis -
lativă generată de politicieni, nu de dascăli şi de organizaţiile sindicale.
Profesorii sunt cei care au ţinut şcoala românească în viaţă, adesea în
condiţii umilitoare, în timp ce miniştrii experimentau „reforme” eşuate.

Avertizăm partidele din coaliţia de guvernare, pe prim-ministrul
llie Bolojan şi pe Preşedintele României Nicuşor Dan că nu au voie să
tacă, după o astfel de declaraţie. Tăcerea în faţa acestui derapaj în-
seamnă complicitate. Dacă viziunea României Educate include redu-
cerea la tăcere a partenerilor sociali, atunci România a părăsit valorile
europene.

Un ministru care vede în sindicate o piedică ce trebuie eliminată
este incompatibil cu funcţia publică. Deciziile în educaţie se iau prin
dialog, nu se impun prin dictat.

În consecinţă, solicităm public demiterea domnului Daniel
David din funcţia de ministru al educaţiei. Nu putem accepta un
„partener” de dialog care planifică reformarea mişcării sindicale pentru
a o transforma într-o structură obedientă.

PREŞEDINTE PREŞEDINTE
F.S.L.I.   F.S.E. ,,SPIRU HARET”
Simion HANCESCU  Marius Ovidiu NISTOR

5 Decembrie 2025
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ost reparti-
zat la T. T.
P i a t r a -
N e a m ţ ,
unde a de-
butat în
spectaco-

lul „Harap-Alb”.
A interpretat nu-
meroase roluri în
spectacolele montate la T. T.: „Nastratin Hogea”,
„Farsa jupânului Pathelin”, „Zigger-Zagger”,
„Valea Râsului”, „Romeo şi Julieta”, „Slugă la doi
stăpâni”, „Nevestele vesele din Windsor”, „O
noapte furtunoasă”, „Dragonul” ş. a. 

După 1989 pleacă la Bucureşti. Este actor
şi director artistic la Teatrul Bulandra în pe-
rioada 1990-1996, la invitaţia directorului de
atunci, Silviu Purcărete, de a forma echipa ma-

nagerială. De asemenea, desfăşoară o bogată
activitate în domeniul pedagogiei artei teatrale.
Între 1997 şi 2008 activează în Franţa ca pro-
fesor şi director pedagogic la Académie théâ-

trale de l’Union, Limoges. Ca actor joacă la
Théâtre Tattoo Toulouse (2000-2009) şi la
Théâtre de Poche Chartres (2005-2008). I se
acordă titlul Chevalier de l’Ordre des Arts et
des Lettres. 

După 2009, întors în ţară, urcă treptele aca-
demice în cadrul Universităţii de Artă Teatrală
şi Cinematografică Bucureşti, unde îndepli-
neşte şi funcţia de decan (2013-2016). Începând
din stagiunea 2012-2013 s-a reîntors pe scenă
şi joacă la Teatrul George Ciprian din Buzău,

la Teatrul Nottara şi Teatrul Toma Caragiu din
Ploieşti.

În prezent, face parte din distribuţiile spec-
tacolelor produse de mai multe teatre, este Di-
rectorul Festivalului de Teatru Piatra-Neamţ şi
şeful Serviciului Literar şi Artistic al Teatrului
Tineretului.

■ 10/1911 – n. Scarlat Porcescu, la Por-
ceşti, azi Moldoveni, Neamţ (d. 3. 12. 1991,
Iaşi). A absolvit: Seminarul „Sfântul Gheorghe”
din Roman, Facultatea de Teologie din Cernăuţi,
Institutul Pedagogic Iaşi, Facultatea de Litere şi
Filozofie Iaşi. A fost pedagog la Seminarul din
Roman, preot la Catedrala Episcopală din
Roman, profesor la Şcoala Normală de Băieţi din
Focşani, la seminariile din Roman şi din Iaşi, la
Şcoala de Cântăreţi Bisericeşti Iaşi, consilier

Constantin TOMȘA
(continuare în pag. 4)
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Cum percepeţi de această
dată reîntâlnirea cu oraşul
Piatra-Neamţ?

– Întotdeauna percep
reîntâlnirea cu foarte multă
şi sănătoasă emoţie, deoa-
rece este oraşul copilăriei

mele şi al adolescenţei tumul-
tuoase, pentru că a fost o adoles-
cenţă a libertăţii, a desprinderii de
epoca de dinainte de 1989 şi a re-
găsirii, într-un moment în care cu
toţii speram. Acum, iată că speran-
ţele s-au împlinit şi oraşul este sub
semnul civilităţii şi al culturii şi lu-
crul acesta ne bucură. Aici se în-
tâmplă întotdeauna lucruri
fantastice în tot ceea ce înseamnă
artele spectacolului, teatru, mu-
zică, film, literatură, şi de ce nu,
ceea ce apreciază tinerii mai mult
şi mai mult şi anume animeurile.
Piatra-Neamţ este un oraş care în-
curajează foarte mult întoarcerea la
fundamentele umaniste ale cultu-
rii.

– Să aducem un gând despre
părinţii dvs., pe care şi eu am avut
privilegiul să-i cunosc şi pe care
i-am considerat un mare model de
onoare, intelectualitate şi sensibi-
litate.

– Cred că primul cuvânt care
îmi vine în minte când mă gândesc
la părinţii mei este blândeţe şi al
doilea – poate pare paradoxal –
este autoritate. Şi cred că, dacă au

reuşit ceva în construcţia mea cei
doi oameni, care mi-au devenit în
timp icoane, este faptul că au ştiut
să îmbine întotdeauna blândeţea cu
acest tact al autorităţii, cu dorinţa
de a transmite ceva fără a impune,
fără a folosi modelul punitiv în
educaţie, ci prin eleganţă şi ară-

tându-mi întotdeauna comporta-
mentele corecte. Am învăţat
desigur şi din greşeli, ca fiecare om
şi cred că aceste greşeli şi chiar
eşecurile te fac întotdeauna mai
puternic. 

– Amintirile din copilărie vă
conduc la nostalgia caldă a lui Ion
Creangă legată de acestă pe-
rioadă?

– Cred că ar fi nostalgia caldă
a bibliotecii, ca să mă refer la un
spaţiu protector, pentru că pe
Creangă nu l-am întâlnit întâi de
toate la Humuleşti, trecând cu
pasul peste Ozana cea frumos
curgă toare, ci l-am întâlnit în bi-
blioteca şcolii generale numărul 4
din cartierul Precista, unde
doamna bibliotecară Savin, care a
fost într-adevăr o lumină a existen-
ţei mele de copil, mă păstra întot-
deauna după ore, pentru că aşa a
gândit domnia sa că are cu cine să
discute. În timp chiar a avut cu
cine să discute, pentru că a reuşit
să mă formeze într-un fel în care
orele doar ne puteau modela să de-
venim. Cumva lucrurile s-au legat
foarte frumos în copilărie şi dato-
rită acestor stâlpi care susţineau
şcoala, deşi aparţineau mai mult de
administraţie şi latura educativă
decât de cariera propriu-zisă de
profesorat. Este evident că pentru
mine copilăria înseamnă şi dascăli,
înseamnă modele, dar înainte de
toate cred că adevăraţii magiştri
sunt cărţile. Acesta este un crez
care mă face ca şi acum, la maturi-
tate să doresc să lucrez într-o edi-
tură. Sunt director al Editurii
Universităţii „Alexandru Ioan
Cuza” din Iaşi, şi asta pe lângă
munca la catedră şi sper să putem
face multe lucruri frumoase îm-
preună, inclusiv cu oamenii deose-
biţi din comunitatea nemţeană.

– În ce relaţii sunteţi cu teatru
şi cu muzica?

– Ca editură suntem sub cele
mai bune auspicii. Spre exemplu la
Iaşi, iată încercăm să construim o
colecţie cu doamna Oltiţa Cântec,
manager al Teatrului „Luceafărul”
– şi deconspir acum – colecţia se
va numi „Artele Spectacolului”, şi
va include studii de teatrologie. Eu
sunt un om care iubeşte foarte mult
teatrul şi cinematografia. Îmi place
înainte de toate Charlie Chaplin,
deoarece mi se pare un model
uman şi un model de artist pe care
nici Federico Fellini, sau de la noi
mai tinerii Cristian Mungiu sau
Radu Jude nu şi-au propus nicio-
dată să-l depăşească, dar fiecare
din ei a făcut maximum posibil pe
bucăţica lui. Consider că toate ar-
tele, fie că este vorba de muzică
sau teatru, ca să mă refer la între-
barea dvs., spun ceva despre do-
rinţa oamenilor de a-şi păstra
spiritualitatea şi de a rămâne vii
prin frumosul din ei.

– Consideraţi că scriitorii de
astăzi respectă dreptul dobândit la
exprimare şi la inteligenţă?

– Consider că au datoria să fie
inteligenţi şi să se exprime fără a
deveni manipulatori. E un pericol
al zilelor noastre în care cad foarte
mulţi dintre actanţii de pe scena
politică, dar este bine să n-o facă şi
scriitorii. Mulţi dintre ei o fac din
păcate, pentru a obţine beneficii
imediate, premii etc. Dar să nu
uităm că până la urmă, cel mai
mare premiu al unui scriitor este
însăşi opera lui literară şi ceea ce
posteritatea îi va garanta sau nu,
după trecerea lui într-o altă dimen-
siune. 

A consemnat
Gianina BURUIANĂ

Adevăraţii magiştri sunt cărţile
● Interviu cu conferențiar universitar dr. Livia Iacob

Publicul nemţean iubitor de carte a avut privilegiul să o revadă pe
Livia Iacob cu ocazia lansării cărţii „Agapia şi Văratec – cele două sate
mănăstireşti ale României. Născută în Piatra-Neamţ, şi-a găsit şi
desăvârşit realizarea profesională într-un oraş universitar, fiind
conferenţiar universitar doctor la Catedra de Literatură Comparată şi
Estetică „Al. Dima” din cadrul Facultăţii de Litere a Universităţii „Al. I.
Cuza” din Iaşi, critic literar, traducător, redactor de carte şi realizator de
emisiuni culturale la televiziune. Are o bogată activitate editorială de spe-
cialitate, semnând ca autor, coautor şi editor câteva zeci de titluri şi studii.

–
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dministrativ-cultural şi vicar administrativ
al Arhiepiscopiei Iaşilor, redactor al Re-
vistei „Mitropolia Moldovei şi Sucevei”.
Cărţi: „Episcopia Romanului în secolul
XV. Întemeiere şi organizare”; „Biserica
episcopală din Roman”; „Catedrala mitro-
politană din Iaşi”; „Episcopia Huşilor”; în
colab.: „Mănăstirea Neamţ” şi „Mănăsti-

rea Văratic”.
■ 11/1875 – n. Ioan C. Dimitriu-Damie-

neşti (nume iniţial, Giurgeanu Neculai, schimbat
prin adopţie), la Damieneşti, Neamţ (d. 1946,
Roman). Şcoala Normală „Vasile Lupu” din Iaşi,
învăţător la: Oţeleni, Bâra, Călăraşi, Damieneşti
şi Roman. Împreună cu învăţătorii Teodor Io-
nescu şi Panaite Cocea, editează foaia „Dascălul
poporului” şi Revista „Cuvântul dăscălesc”. În-
fiinţează Banca Populară „Păstrarea”, Coopera-

tiva de Consum „Voinţa Neamului”. Colabo-
rează la: „Tribuna”, „Dreptatea”, „Păvăţuitor” şi
„Arhiva”. Scrieri: „Păreri asupra reformei învă-
ţământului primar”; „Răspuns unor calomnii”;
„Geografia Judeţului Roman”; „Dicţionar peda-

gogic”; „Culegeri de folclor”, toate la Roman;
ultimele trei fără an de apariţie. 

■ 13/1859 – n. Gheorghe Nicolau, la Ro-
mâni, Neamţ (d. 1924, Piatra-Neamţ), institutor,
revizor şcolar, publicist, deputat. A absolvit
Şcoala Normală „Vasile Lupu”, Iaşi (1880). A
predat la: Dăneşti, Români, Piatra-Neamţ (şco-
lile nr. 1, 2 şi 3); a sprijinit construirea a peste 40
de localuri de şcoală (Şcoala Nr. 3, inaugurată în
prezenţa lui Spiru Haret; 20. 09. 1898; şcoala din

Români, azi, îi poartă numele). A înfiinţat: inter-
natul Liceului „Petru Rareş”; 30 de biblioteci; 33
de şcoli pentru adulţi; Corul Învăţătorilor din
Neamţ (mai 1902); a activat cercurile culturale;
cu Zulnia Isăcescu, a pus bazele Revistei Corpu-
lui Didactic din Judeţul Neamţ (de la nr. 10-
11/1899, „Propăşirea”); a fondat băncile
„Pietricica” şi „Princepele Carol”. Deputat (1914
şi 1919). Colaborări: „Convorbiri literare”, „În-
văţământul primar”. Lucrări: „Un împărat mese-
riaş”, „Ceva relativ la surmenaj”, „Judecata
pentru moştenire”, „Calculul oral” ş. a. 

■ 16/1883 – n. Gavriil Galinescu, la
Hangu, Neamţ (d. 10. 07. 1960, Durău, Neamţ).
A absolvit Facultatea de Teologie, Conservatorul
de Muzică şi Declamaţie, Bucureşti (1909), Con-
servatorul de Muzică din Leipzig, o specializare
la Viena, iar pentru muzica orientală, la Atena.
Profesor la: Dorohoi, Buzău, director la  Şcoala

(urmare din pag. 3)
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Educaţia, între Gutenberg şi digitalizare

– În ce context instituţional aţi
considerat că este nevoie să promo-
vaţi activitatea şcolii dumneavoas-
tră şi în mediul online?

– Decizia de a promova Gim-
naziul „Grigore Vieru” online a
venit din nevoia de a deschide por-
ţile şcolii către lume. Suntem o
şcoală mică, în mediul rural, dar cu
ambiţii mari. Părinţii, mulţi plecaţi
la muncă în alte ţări, aveau nevoie
să simtă pulsul vieţii şcolare a co-
piilor lor. Comunitatea locală – bu-

nicii, foştii profesori, absolvenţii –
toţi doreau să rămână conectaţi cu
şcoala care le-a format caracterul.

În era digitală, o instituţie care
nu există online parcă nu există
deloc. Voiam să arătăm că educaţia
de calitate nu e privilegiul marilor
oraşe, că la Pererîta se întâmplă lu-
cruri frumoase – olimpiade, pro-
iecte, momente care merită
sărbătorite. Site-ul a devenit oglinda
activităţii noastre. Transparenţa
cerea prezenţă online – părinţii ac-

cesează uşor orarul, regulamentele,
rapoartele. Am devenit un nod în re-
ţeaua educaţională naţională, unde
tradiţia se împleteşte cu inovaţia.

– Care este povestea din spa-
tele realizării site-ului instituţiei?

– Site-ul s-a născut din entu-
ziasmul colectiv. Am stat de vorbă
în cancelarie – administraţia şi pro-
fesorii pasionaţi de tehnologie. Pro-
fesorul de informatică a preluat
partea tehnică, echipa managerială
– conţinutul ad-
ministrativ, diri-
ginţii au devenit
reporteri – trimi-
teau povestiri,
fotografii, rela-
tări. Lucram or-
ganic, ca o
orchestră impro-
vizată.

Elevii au
fost ghizii noştri:
„Aici e prea mult
text”, „Puneţi o
poză mai colo-
rată”. Pagina de
Facebook a venit
natural – un spaţiu informal unde
comunitatea respiră zilnic. Podcast-
ul realizat de elevi a fost visul de-

venit realitate – ei pregătesc subiec-
tele, aduc invitaţi, montează episoa-
dele. E fascinant să-i vezi cum
devin jurnalişti şi tehnicieni de
sunet.

– Aţi întâmpinat provocări?
Dacă da, care au fost acestea?

– Actualizarea constantă nece-
sită timp – luxul pe care profesorii îl
au puţin. Fiecare eveniment trebuie

„Site-ul nostru – o poartă deschisă spre lume”
● Dialog cu doamna director Liliana Ciubatîi

Omul gospodar, după poartă se cunoaşte” – spune o vorbă populară. 
„Trecând poarta (site-ul web/reţelele sociale) Gimnaziului „Grigore Vieru”, din Pererîta, Republica

Moldova, se dezvăluie viaţa unei şcoli calde, primitoare, în care se promovează educaţia de înaltă ca-
litate, bazată pe valori, urmând motto-ul „Din case mici, ies oameni mari!” (Grigore VIERU).

Am considerat că povestea succesului acestei şcoli trebuie împărtăşită, nu doar ca real exemplu de
bună practică pentru colegii noştri, ci şi ca o rază de lumină care străpunge norii grei şi cenuşii ce apasă
pe sistemul de educaţie, astăzi.

Vocea echipei din şcoală este doamna director Liliana Ciubatîi, care a răspuns afirmativ propunerii noastre
de a prezenta o parte din activitatea pe care o desfăşoară, în acest interviu.

„A fi profesor este o vocaţie dumnezeiască...” declara doamna Liliana Ciubatîi în interviul publicat în re-
vista Apostolul, nr. 258 (februarie 2023). 

Pe 18 mai 2023, pasiunea cu care îşi împlineşte misiunea de dascăl, excelenţa sa în educaţie, a fost apre-
ciată la sărbătoarea decernării premiilor revistei Apostolul, care a avut loc la Chişinău.

„

Echipa performanțelor

Revista școlii

Pe prispa casei lui Grigore Vieru
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regătitoare din
Hangu (o va orga-
niza ca gimnaziu
mixt), Iaşi, Cer-
năuţi, Academia de
Muzică şi Artă
Dramatică din Iaşi.

Retras la Hangu, va fi pri-
mar (1944) şi director al
Căminului Cultural
(1945). Cărţi: „Arta reli-
gioasă, caracteristici, rolul şi importanţa ei”;
„Muzica corală bisericească”; „Manuale didac-
tice de muzică de George Breazul”; „Muzica în
Moldova”; „Cântecele mun ţi lor noştri”; „Cânta-
rea bisericească”. 

■ 21/1722 – n. Paisie Velicicovschi, la Pol-
tava, Ucraina, din părinţi români (d. 15. 11.
1794, Mănăstirea Neamţ), cărturar şi deschizător

de drum în organizarea vieţii mănăstireşti. La
Secu şi la Neamţ, a fost rânduit stareţ (1779). El
a iniţiat şi a sprijinit o amplă activitate de tradu-
cere a operelor fundamentale ale literaturii pa-
tristice ale lui Vasile cel Mare, Ioan Gură de Aur,

Ioan Casian, Ion Scărarul şi Grigore Sinaitul,
scrierile lui Aristotel, Platon, Socrate şi Plutarh
sau cărţile populare de mare circulaţie: „Alexan-
dria”, „Esopia”, „Floarea darurilor”, „Varlam şi
Ioasaf”. La acestea se adaugă „Viaţa Sfântului
Nifon, patriarhul Ţarigradului”, „Letopiseţul
ţării. Letopiseţ al lui Nicolae Mavrocordat”, le-
xicoane şi comentarii. 

■ 22/1934 – n. Minodora Ursachi, la Ne-
grea, Comuna „Lascăr Catargiu”, Galaţi, muzeo-

graf, publicist, a absolvit Liceul de Fete „Mihail
Kogălniceanu”, din Galaţi, (1953) şi Facultatea
de Istorie-Filologie-Filozofie de la Universitatea
din Iaşi (1957); încadrată la Muzeul de Istorie
din Roman (1957-1968). A fondat Muzeul de
Artă din Roman (1970),
instituţie pe care a con-
dus-o timp de 30 de ani,
până în anul 2000. Cola-
borări: „Carpica”; „Clep-
sydra”; „Cronica
romaşcană”; „Gazeta de
Roman”; „Ceahlăul”,
„Monitorul”; „Melido-
nium”, „Memoria antiqui-
tatis”; „Ziarul de Roman”.
Cărţi: „Muzeul de Artă Roman – 50 de ani, mo-
nografie”, 2007; „Identităţi artistice la Roman –

Rememorări nemţene
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Educaţia, între Gutenberg şi digitalizare

„Site-ul nostru – o poartă deschisă spre lume”
● Dialog cu doamna director Liliana Ciubatîi

ocumentat, fotogra-
fiat, publicat. Com-
petenţele tehnice au
fost o altă provocare
– nu toţi sunt familia-
rizaţi cu platformele
digitale. Am învăţat

pe parcurs, ajutându-ne re-
ciproc. Gestionarea materia-
lelor multimedia a cerut

standardizare pentru a re-
flecta profesional activită-
ţile noastre. Fiecare
provocare ne-a unit şi ne-a
îmbunătăţit competenţele
digitale.

– Care este impactul
promovării instituţionale în
mediul online?

– Impactul e vizibil zil-
nic: părinţii verifică site-ul,
absolvenţii comentează pe
Facebook, partenerii ne des-
coperă şi propun colaborări.
Prezenţa online a creat
transparenţă. Am atras par-
teneriate, iar vizibilitatea ne
ajută să promovăm bune
practici din mediul rural.

Elevii simt mândria că
şcoala lor e prezentă profe-
sional digital.

Cel mai important, me-
diul online creează comuni-
tate dincolo de limite
geografice. Părinţii plecaţi
văd fotografii şi simt că sunt
aproape. Site-ul a devenit
podul care ne ţine uniţi –

suntem o comunitate vie,
conectată şi mândră de acest
lucru.

– Având în vedere că
activitatea Gimnaziului
„Grigore Vieru” poate fi un

exemplu de bună practică
pentru colegii noştri, ce în-
demn le adresaţi în aceste
vremuri tulburi?

– Dragi colegi, în
aceste vremuri şcoala ră-
mâne ancora copiilor noştri.
Nu aşteptaţi resurse perfecte
– noi am pornit cu un laptop
vechi şi cu entuziasm. Înce-
peţi mic, dar astăzi: un grup
pe Facebook, fotografii de
la activităţi. Implicaţi elevii
– ei transformă provocarea
în aventură.

Nu vă fie teamă de im-
perfecţiune. Lucraţi în
echipă – singur e copleşitor,
împreună devine posibil.
Fiecare profesor are ceva de
oferit. Prezenţa online nu
înlocuieşte educaţia reală, o
amplifică. E podul dintre
şcoală şi lume. Fiecare
şcoală are o poveste care
merită spusă. Spuneţi-o cu
mult curaj! Copiii noştri
merită să fie văzuţi, iar
munca noastră recunoscută.

A consemnat
prof. Ramona-Mihaela

ROŞU

d

Nimic fără Dumnezeu

Premii la Concursul de desene
Școala mea e incluzivă ‐ Dar a ta?

Melniciuc Arina, printre finaliștii concursului național
de fotografie Porțile Moldovei

În culisele televiziunii

Recunoștință și pentru profesori
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icţionar”, 2013. Îndelungata activitate cul-
turală şi artistică i-a fost răsplătită cu pre-
mii şi diplome de recunoştinţă. 

■ 24/1945 – n. Cristian Livescu (d.
20.05.2024) ziarist, critic şi istoric literar,
editor, a absolvit Facultatea de Filologie,
Bucureşti. Debut în „Viaţa studenţească”
(1965). Redactor la

Ziarul „Ceahlăul” (1968-
1989), consilier la Inspec-
toratul pentru Cultură,
consilier judeţean; mem-
bru al U. S. (1989), al U.
A. P., preşedintele S. S.
Neamţ, preşedinte în jurii
locale şi naţionale. Mem-
bru fondator al Revistelor
„Credinţa neamului”,

„Poezia”, „Antiteze” (redactor şef, director), di-
rector-fondator al Editurii „Crigarux”; redactor
asociat la Revista „Convorbiri literare” din Iaşi.
Distins cu medalia „150 de ani de la naşterea lui
Mihai Eminescu” şi cu Ordinul Meritul Cultural

în Grad de Cavaler. Debut editorial: „Introducere
în opera lui Ion Pillat” (1980). Alte cărţi. „Scene
din viaţa imaginară”; „Voluptatea labirintului”;
„Întâiul Eminescu”; „Ascuns într-o lojă”; „Ma-
giştri & hermeneuţi”; „Eminescu şi enigmele
«Caietului vienez»”. Ediţii de autor: „Calistrat
Hogaş, «Pe drumuri de munte»”; „Ion Creangă,
Opere”, reeditare a ediţiei lui G. T. Kirileanu
(1939) ş. a. 

■ 25/1965 – n. Angelina Begu, în sat Bara-

boi, raionul Dondoşeni,
Republica Moldova. Ur-
mează Facultatea de Bio-
logie a Universităţii de
Stat din Moldova, pe care
o finalizează cu brio în
anul 1987. După absol-
vire, în perioada 1987-
1997, lucrează ca cerce -
tător ştiinţific la Ins titutul
de Pedagogie „N. Dimo” al Academiei de Ştiinţe
din Moldova, apoi, din 1997 în prezent, este co-
optată în Aparatul Federaţiei Sindicale a Educa-
ţiei şi Ştiinţei ca Şef secţie organizare şi
administrare. Din 2018 – prezent este redactor-
şef adjunct, responsabil de subredacţia din Chi-
şinău a Revistei Apostolul.

■ 28/1949 – n. Botez Mihai, la Filioara, Vă-
ratec, Neamţ, profesor doctor, poet, prozator,

Rememorări nemţene
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Vianu Mureşan, scriitor, doctor în filosofie: 
„Nu cred că IA ar putea să inventeze ceva

în genul scrierilor lui Dostoievski sau Kafka”
IA are nevoie de nişte date
care sunt disponibile pe
internet şi pe platformele
on-line. Dacă aceste plat-
forme dispar, ea dispare
de asemenea.”

– Ce îşi doreşte cel mai mult
un scriitor?

– Efortul meu de gândire a fost
tot timpul orientat înspre anumite
teme filosofice. Mă interesează să
înţeleg ceva important din viaţa
mea şi din viaţa acestei lumi în care
trăiesc. Eu nu scriu pentru a distra
mintea cuiva sau pentru a fi citit ca
să se relaxeze cineva. Rămâne să
decidă timpul câţi cititori o să am.
Interesul pentru lectură este din ce
în ce mai scăzut şi, după cât se
pare, se va depăşi această perioadă
culturală foarte frumoasă în care
cele mai spectaculoase lucruri din
punct de vedere spiritual au fost
scrisul şi cititul de cărţi. Probabil,
ambele vor dispărea.

– Textele generate de inteli-
genţa artificială (IA) reprezintă un
pericol pentru literatură?

– Textele pe care IA e în mă-
sură să le genereze din punct de ve-
dere logic sau din punct de vedere
academic pot să fie realizate foarte
rapid şi foarte, foarte precis. Nu
cred că există vreo inteligenţă
umană vie, capabilă în câteva se-
cunde sau în câteva minute să sin-
tetizeze nişte date. IA are nevoie de
nişte date care sunt disponibile pe
internet şi pe platformele on-line.
Dacă aceste platforme dispar, ea
dispare de asemenea. Nu e inteli-
genţă activă şi vie aşa cum este in-
teligenţa omului. Ca instrument de

cunoaştere sau consilier în ceea ce
priveşte cunoaşterea este de mare
ajutor, pentru că poate să-ţi aducă
repede cunoştinţe, poate nu în tota-
litate valabile, dar multe dintre ele
valabile şi să le rezume într-un mod
foarte relevant. S-ar putea să-ţi fa-
ciliteze nişte cunoştinţe cu un efort
pe care tu l-ai face în zile sau săp-
tămâni, ceea ce este de mare ajutor.
Nu cred că din punct de vedere li-
terar ceea ce scrie are vreo rele-
vanţă. De ce? Eu cred că autorii,
scriitorii sunt interesanţi, pentru că
au anumite momente sau situaţii
din viaţă în care simţirea lor, emo-
ţia lor, gândirea lor, imaginaţia lor
produce ceva care n-a existat până
atunci în nicio altă minte, în niciun
alt suflet, în nicio altă fiinţă umană.
Adică se naşte unicitatea momen-
tului creator şi această unicitate
este importantă fie că scriem poe-
zie, proză, ficţiune, fie eseu sau
orice alt text de natură literară.

Acestea toate sunt utile cuiva care
este tot o fiinţă umană care, în prin-
cipiu, ar putea să urmeze tot un
destin similar cu cel al autorului pe
care îl citeşte. Or, o inteligenţă ar-
tificială care nu priveşte în ochi pe
cineva nu poate să înţeleagă acest
fapt: că ochii sunt oglinda sufletu-
lui. Nefiind o fiinţă vie şi neavând
contact cu privirea, cu faţa celuilalt,
cu experienţa lui de viaţă, de sim-
ţire, generează texte cu o anumită
splendoare artificială. Pot fi din
punct de vedere tehnic bine reali-
zate sau bine închegate, dar ele nu
înseamnă o literatură vie şi o litera-
tură interesantă.

„Această IA este noua muză”

– Pot fi identificate aceste
texte?

– Este din ce în ce mai greu,
probabil că este un elogiu pe care îl
fac acestei inteligenţe artificiale,

probabil doar anumite softuri foarte
bune ne vor ajuta pe viitor să de-
osebim textele scrise de om de tex-
tele generate de IA, fie în totalitate,
fie parţial. Această IA este noua
muză. Tinerii scriitori aproape în
tot ce scriu se folosesc de IA. Unele
dintre textele care rezultă şi care
sunt oferite spre publicare edituri-
lor este produsul în mare parte al
acestei inteligenţe artificiale decât
a propriului talent. Este regretabil,
nu cred că este reversibil, nu cred
că mai putem să dăm lucrurile îna -
poi. Nu cred că IA ar putea să in-
venteze ceva în genul scrierilor lui
Dostoievski sau Kafka, ceva atât de
teribil cum e lumea lui Dostoievski
care n-are nimic artificial şi nimic
facil. IA este o ars combinatoria,
este un joc infinit între cuvinte,
propoziţii, imagini, idei. Această
ars combinatoria poate să prolife-
reze la infinit texte, dar aceste texte
sunt irelevante pentru om. Toată li-
teratura vie este rezultatul unor
forme de trăire ale unor oameni vii.

„Nu există amintire pură”

– Vă place trecutul? Vă amin-
tiţi cu drag de el?

– Trecutul îmi place dintr-un
motiv foarte simplu: e singura cer-
titudine totală, singura certitudine
indiscutabilă. Despre trecut aşa
cum a fost el se pot spune atâtea lu-
cruri câte ne amintim. Una este
timpul pe care-l trăieşti şi altceva
este timpul pe care ţi-l aminteşti. În
momentul în care ţi-l aminteşti, la
amintirea trecutului contribuie şi
imaginaţia, talentul artistic perso-
nal şi, amintindu-ne propriul trecut,

Filosof şi eseist de seamă,
Vianu Mureşan s­a născut la 20
februarie 1969, în localitatea
Vicea, din judeţul Maramureş. De
formaţie academică clujeană,
este un spirit ales, preocupat de
viaţa ideilor, cu un doctorat des­
pre figurile alterităţii la Emma­
nuel Lévinas. Spune că inteligenţa
artificială este o ars combinato­
ria, un joc infinit între cuvinte,
propoziţii, imagini, idei, care
poate să prolifereze la infinit
texte, dar aceste texte sunt irele­
vante pentru om, întrucât în­
treaga literatură vie este
rezultatul unor forme de trăire
ale unor oameni vii.

„
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ublicist, absolvent al Liceului „Ştefan cel
Mare” din Târgu-Neamţ, al Facultăţii de
Filologie, Secţia franceză-română a Uni-
versităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi.
Beneficiind de o bursă a statului francez,
a urmat cursuri intensive la Avignon. A
susţinut examenul de doctorat cu teza
„Mallarmé. l’Admirable e la «divine tra-

gédie» du litéraire”
(1998). A debutat cu volu-
mul de proză „Jocul de-a
cine pierde câştigă”
(1986). A publicat şi vo-
lume ce conţin lucrări di-
dactice, cărora li se adaugă
numeroase articole de cri-
tică literară în presa din
Moldova. Alte cărţi; „Lité-
rature française”; „Le
texte et son double” ş. a. 

■ 29/1903 – n. Sergiu Dan (pseud. Isidor-
Sergiu Rottman), la Piatra-Neamţ (d. 13. 03.
1976, Bucureşti), prozator, publicist şi traducă-
tor, absolvent al Liceului „Petru Rareş”, Piatra-
Neamţ, al Şcolii Superioare Comerciale,

Bucureşti. Debut în „Cugetul românesc” (1922).
Colaborări la majoritatea revistelor literare. A de-
butat editorial cu „Viaţa minunată a lui Anton
Pann” (colab., 1929). Alte cărţi: „Dragoste şi
moarte în provincie”; „Arsenic”; „Surorile Ve-
niamin”; „Unde începe noaptea”; „Roza şi cei-
lalţi”; „Taina stolnicesei”; „Tase cel Mare”;
„Dintr-un jurnal de noapte”, până în 1970; „Ser-
viciul de noapte”, 1980.

■ 31/1901 – d. Nicolae I. Eladescu, la Pia-
tra-Neamţ (n. 1851, Suceava), absolvent al Se-

minarului de la Socola. Participat la Războiul
pentru Independenţă. Învăţător la Târgovişte
(1878-1886), la Şcoala Primară Nr. 2 din Piatra-
Neamţ, unde a fost director (1898-1901). În
1899, este ales preşedinte al Societăţii „Propăşi-
rea” şi al Comitetului de redacţie al revistei omo-
nime, din Piatra-Neamţ. Prin venirea sa la
conducerea revistei şi atragerea unor cadre de
prestigiu (Gheorghe Nicolau, revizor şcolar, Zul-
nia Isăcescu şi Alexandrina Măcărăscu), conţi-
nutul publicaţiei se îmbunătăţeşte mai ales cu
articole despre învăţământ.

■ 31/1989, d. la Iaşi, Ion Creangă (v. fişa
lunii martie.)

(N. R. – Prelucrare şi actualizare după Per-
sonalităţi ale culturii din judeţul Neamţ, un ca-
lendar alcătuit de Constantin TOMȘA, Editura
Crigarux & Cetatea Doamnei, Piatra-Neamţ,
2014).

Rememorări nemţene

p
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Vianu Mureşan, scriitor, doctor în filosofie: 
„Nu cred că IA ar putea să inventeze ceva

în genul scrierilor lui Dostoievski sau Kafka”
ntotdeauna, într-o oarecare
măsură, facem literatură,
facem poezie, facem o mică
mitologie personală, adică-l
mistificăm, dar nu folosesc
neapărat acest termen într-un
sens negativ. Nu există amin-

tire pură. Fiecare amintire este în-
soţită sau este încălzită sau răcită
de anumite emoţii ale situaţiilor
prin care am trecut. În privinţa tre-
cutului meu, nu pot să-mi imaginez
altfel de viaţă, alţi părinţi, alţi fraţi,
alţi bunici, alt sat decât cel în care
m-am născut, în care am crescut şi
toate acele situaţii pentru mine au
avut foarte multe emoţii, foarte
multă încărcătură sufletească,
foarte multă bunătate, foarte multă
aventură. Sunt foarte multe peripe-
ţii ale copilăriei pe care cei care se
nasc la oraş nu le trăiesc. Eu, cres-
când la ţară, născându-mă în Mara-
mureş, şi trăind până la vremea
facultăţii la sat, am iubit foarte mult
animalele şi am avut parte de toate
muncile câmpului. Nu-mi imaginez
o viaţă mai emoţionantă sau mai în-
cântătoare, dacă m-aş fi născut la
oraş. Din acest motiv, trecutul meu
a fost cât se poate de idilic pentru
un copil sănătos, care a crescut într-o
familie cu mulţi fraţi, cu părinţi
harnici şi iubitori, cu bunici înţe-
lepţi. De exemplu, bunicul dinspre
tată cu care participam la muncile
câmpului sau ciopleam lemnul,
pentru că era meşter de lemn, ştia
mai bine de jumătate din Biblie pe
dinafară. Ne interpreta pasaje
din Biblie, recita psalmi, inter-
preta Apocalipsa, vorbea despre în-
ţelepciunea lui Isus Sirah sau
despre Ecleziastul, iar toate aceste
lucruri au fost pentru mine o edu-

caţie religioasă de o bogăţie de care
rar am avut parte în timpul facultă-
ţii din partea unor profesori univer-
sitari. Nu cred că aş fi putut avea o
copilărie mai fericită. Eu aveam 24
de ani când a murit bunicul, el avea
86 de ani, aşa încât toată copilăria,
de când am început să participăm
la munci comune, eram zi de zi îm-
preună. Avea o memorie fenome-
nală şi o mare ştiinţă de carte, deşi
era un ţăran care, oficial, nu absol-
vise niciun fel de şcoală. În copilă-
rie, el a fost slugă, puţină lume

înţelege în ziua de astăzi ce în-
seamnă să fii slugă, el a fost dat în
familia lui Gheorghe Pop de Bă-
seşti, ca să ajute la gospodărie, pen-
tru că mama lui, împreună cu un
frate mai mic, a murit într-un in-
cendiu, le-a ars casa. A rămas
orfan, împreună cu patru surori.
Lumea fiind săracă, copiii erau îm-
părţiţi familiilor cu stare, familiilor
bogate şi bunicul, de la vârsta de 8
ani, a ajuns în această familie a lui

Gheorghe Pop de Băseşti, celebrul
personaj istoric, satul Băseşti gă-
sindu-se cam la 8-9 km de locul în
care m-am născut şi am crescut. În
acele condiţii, bunicul a participat
două ierni la şcoală, împreună cu
alţi copii, fără să fi fost înscris ofi-
cial, a învăţat să scrie şi să citească,
după care toată viaţa a buchisit, a
citit cât a putut, dar din Biblie zil-
nic. Bunicul avea o teologie, o şti-
inţă biblică la nivelul unor teologi
universitari.

„Bunicul trăia pentru a fi
conform aşteptărilor pe care cre-
dea că Dumnezeu le are de la oa-
meni”

– Vă asemănaţi cu el?
– Cel puţin la caracter, la fire,

lumea spune că semăn cu bunicul.
Fizic, nu aşa de mult, dar cred că
educaţia primită de la bunicul e cea
care m-a orientat în viaţă, nu doar
în ceea ce priveşte studiul sau ca-

riera în domeniul filosofiei. Cred că
principiile morale şi capacitatea de
a înţelege lucrurile relevante, im-
portante în viaţă, o anumită gravi-
tate, o anumită sobrietate poate
prematur dobândite le-am luat de la
el. Era extraordinar să afli atâta în-
ţelepciune biblică de la un om care
nu absolvise nicio şcoală şi să vezi
cu câtă seriozitate citeşte în fiecare
zi, un om care era ţăran, care nu
avea contact în niciun fel cu mediul
intelectual, cu literatura. Tot ce îl
interesa era Biblia, era revelaţia,
era relaţia omului cu Dumnezeu,
era credinţa, bunătatea, erau crite-
riile morale, ce poate să facă un om
ca să trăiască vrednic în viaţa asta.
Trăia pentru a fi conform aşteptări-
lor pe care credea că Dumnezeu le
are de la oameni. Şi acestea au fost
pentru mine criterii absolute.

– Pe bunica în ce mod v-o
amintiţi?

– Într-un mod foarte emoţio-
nant: era toamnă şi se ducea pe de-
ascunsul să culeagă piersici coapte
din viile vecinilor apropiaţi şi le
băga în sân şi ni le aducea nouă, ne-
poţilor. În fiecare săptămână, mer-
gea la târg într-un orăşel în
apropiere, la Cehu Silvaniei, de-
plasarea asta presupunea două ore
la dus, două ore la venit, mergea pe
jos şi venea cu toate cumpărăturile
pe care le făcea, zeci de kg proba-
bil, şi, de fiecare dată, cumpăra fie
bomboane, fie napolitane, fie eu-
genii, fie ceva pentru nepoţi şi
eram mulţi, am fost 11 fraţi şi lua
pentru fiecare câte ceva. 

A consemnat Violeta MOŞU

(continuare în numărul viitor)

î
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uzicale româneşti au format
cele 10 jurii pe instrumente
(conf. univ. dr. George Hari-
ton, conf. univ. dr. Daniel
Paicu, conf. univ. dr. Fodor
Florin, conf. univ. dr. Delia
Irimie-Stoian, lector univ.

dr. Geani Brad, lector univ. dr. An-
drei Druţă, prof. Veaceslav Laşcu
etc.), printre care şi foşti elevi ai li-
ceului „Victor Brauner”, cum ar fi:
lector univ. dr. Veleşcu Alexandru
şi cdai.dr. Sara Stroici (Academia
Naţională de Muzică „Gheorghe
Dima”, Extensia Piatra-Neamţ),
Sorin Vasile Găburoi (Filarmonica
„Mihail Jora”din Bacău), Emmy
Constantin Dumitru (solist instru-
mentist la acordeon în Marea Brita-
nie), câştigător al trofeului
„Ema nuel Elenescu” la secţiunea
muzică tradiţională în anul 2013, pe
vremea când era elev în clasa a X-a.
Liceul „Victor Brauner” a fost re-
prezentat în juriu de prof. Bitere
Liviu şi prof. Luminiţa Macavei. 

Deschiderea festivă a avut loc
joi 27 noiembrie 2025, la liceul
gazdă. În mod firesc, în debut a luat
cuvântul prof. Carmen Corlă-
ţeanu, director al instituţiei organi-
zatoare, care a prezentat un scurt
istoric: Concursul a apărut în
toamna anului 1991 în cadrul cate-
drei de suflători, devenind judeţean
în 1997. Un an mai târziu i s-au
adăugat şi instrumentele populare
iar din 2002 devine zonal, pentru
toată Moldova. Din 2004 are ca-

racter naţional iar din 2008 este
dedicat Zilei Naţionale a României.
În 2010 s-a regândit structura con-
cursului, care devine unul al fina-
liştilor, adică al celor mai buni de
la fiecare instrument. În urma evo-
luţiei acestora se acordă Marele
Premiul – Trofeul „Emanuel Ele-
nescu”, unul pentru secţiunea tra-
diţională şi unul pentru cea clasică.

Din 2012 dobândeşte dimensiune
internaţională. Este finanţat de Mi-
nisterul Culturii în intervalul 2007-
2014, iar din 2016 face parte din
Calendarul Concursurilor Naţio-
nale Şcolare fără Finanţare. Ca
număr de participanţi evoluţia este
uluitoare: dacă la prima ediţie au
fost 37 de concurenţi, apogeul a fost
atins în 2019 cu peste 600. Ediţia
actuală numără 406 elevi, dintre
care peste un sfert din Republica
Moldova. 

Ozana Kalmuski-Zarea, pre-
şedintă a Fundaţiei „Emanuel Ele-
nescu”, şi-a făcut o datorie de
onoare din a prezenta publicului câ-
teva repere semnificative din viaţa
celui pe care l-a cunoscut şi se pare
că îl idolatrizează: ... Să vorbeşti
despre Emanuel Elenescu sau să
scrii o carte, aşa cum am avut eu
îndrăzneala cu monografia din
1999, este ca şi cum ai încerca să
prinzi o frunză care îţi zboară din
mână purtată de vânt. A fost o per-
sonalitate greu de încadrat, greu de
cantonat într-un tipar. Şi mă refer
aici şi la simţul umorului şi la
modul în care a ştiut să se comporte
şi să survoleze toate necazurile ge-
nerate de comunism. Ca muzician a
stat mai mult în România, unde a
fost fericit în mare măsură, dar în
spatele cortinei a existat totuşi frus-
trarea de a-şi duce talentul şi
şcoala pe care o avea, nu mai de-
parte de Sala Radio, unde a fost di-
rijor peste 50 de ani, fiind angajat
de Mihail Jora. S-a născut pe 8

martie 1911, la Piatra-Neamţ. Pu-
ţină lume ştie că marele Enescu i-a
acordat Premiul pentru Compozi-
ţie, că în 1936 la Berlin a cântat în
faţa lui Hitler, ca acompaniator al
Corului pentru Tineret la Jocurile
Olimpice şi că Ion Iliescu i-a oferit
înalte distincţii oficiale, ridicându-l
în grad de cavaler. Noi, cei din ju-
riile concursului de astăzi, dacă am

venit aici în regim de voluntariat, o
facem pentru că avem înaintea
noastră mari personalităţi care au
socotit că este mai important să fie
un model moral, să-şi lase orgoliile
şi să învingă obstacolele într-un
mod în care doar artiştii îl pot face,
pentru că sunt dăruiţi de la Dumne-
zeu cu un univers aparte, cu o lume
aparte. Noi nu avem dreptul să
oprim tinerii de la a cânta, de la a
concura, de la a se cunoaşte între
ei. Austeritatea nu trebuie să ne
afecteze în acest mod, trebuie să ne
ferim să ne uscăm în interior sau să
devenim săraci intelectual, moral şi
ca demnitate. „Coloana vertebrală
trebuie să râmână la fel indiferent
de vremuri” – spunea Elenescu,
care a fost un model de „dignitate”.
Credinţa mea este că datorită unor
fiinţe ca el existăm ca persoane ele-

vate, spiritualizate.
În ziua următoare

s-au desfăşurat con-
cursurile pe instru-
mente şi canto, iar
sâmbătă, în data de 29
noiembrie, cei mai
buni dintre cei mai
buni au evoluat pe
scena Galei laureaţi-
lor, candidând toto-
dată la trofeu. Am
avut onoarea ca alături
de noi de această dată
să fie şi Daniela Vlad,
producător şi prezen-
tator la Radio Iaşi. Li-
cenţiată în pedagogie
şi muzicologie la Con-
servatorul „George

Enescu” din Iaşi (astăzi Universi-
tatea Naţională de Arte „George
Enescu”), Daniela Vlad a urmat
mai multe cursuri de jurnalism la
Radio France, BBC School şi Radio
Olanda. Participă frecvent şi este
corespondent, de la Festivalul
Internaţional „George Enescu”,
până la diverse evenimente de cla-
sic, jazz, pop sau world music sau

la alte concursuri naţionale.
Ora 12 a însemnat începutul

Galei muzicii tradiţionale, unde
lupta s-a dat între Râncu Raul Cris-
tian (Bacău) şi Danciu Laura Maria
(Bucureşti) – calificaţi de la canto
tradiţional, Daria Dohacevschi
(Chişinău – cobză), Cutcovschi
Vergilius şi Gaidarji Ivan, ambii din
Chişinău – acordeon, Borş Iulian
(Chişinău – clarinet), Boroş Petru -
Yustin (Iaşi – ţambal), Volintiru Na-
talia (Bucureşti – nai). Sufragiile
juriului s-au dus către Volintiru
Natalia, care a câştigat şi inimile
publicului cu o interpretare de o
excepţională virtuozitate la nai, a
dificilei piese a lui J.B. Arban –
Fantezie şi variaţiuni – Carnavalul
de la Veneţia. 

Tot atât de strânsă a fost com-
petiţia şi la Gala clasică, ce a înce-
put la ora 14. Aici s-au întrecut 10
concurenţi, unul şi unul: Moraru
Matei-Alexandru (Bucureşti –
vioară), Ţârcă Mathias-Cristian
(Iaşi – violoncel), Boca Andreea şi
Poiană Tudor-Călin (Piatra-Neamţ
– muzică de cameră), Ioviţă Eduard
Ionuţ (Iaşi – saxofon), Verebcean
Trofim (Soroca – eufonium), Bu-
ciumaş Alexandru-Constantin (Iaşi
– violoncel), Cazaciuc Denisa Şte-
fania (Iaşi – canto clasic), Botez
Eduard-Florin, Valentin Rotar, Şuţu
Claudiu-Alexandru (Iaşi – muzică
de cameră), Rusu Donighevici Mo-
nica (Bacău – oboi) şi Drăghici
Radu (Braşov – marimba). Trofeul
„Emanuel Elenescu”, secţiunea cla-
sică, a revenit reprezentantului per-
cuţiei, Drăghici Radu, care a
fermecat auditoriul nu numai prin
muzică dar şi prin mişcarea scenică
specială în timpul interpretării pie-
sei lui Claudio Santangelo – Con-
cert pentru marimba nr. 2.

Merită toată lauda organizatorii
concursului de anul acesta, respec-
tiv echipa de profesori de la Liceul
de Arte „Victor Brauner”, coordo-
naţi de director Carmen Corlăţeanu.
Trebuie menţionaţi şi partenerii
evenimentului, respectiv Consiliul
Judeţean Neamţ, Primăria Piatra-
Neamţ, Inspectoratul Şcolar Jude-
ţean Neamţ, Academia Naţională de
Muzică „Gheorghe Dima”, Centrul
pentru Cultură şi Arte „Carmen
Saeculare”, Radio Iaşi etc.

Încheiem cu un mesaj din
partea organizatorilor pentru toţi
participanţii: Felicitări tuturor
concurenţilor! Nivelul din acest an
a fost impresionant – ştacheta a fost
ridicată la un nivel extraordinar. Aţi
fost atât de buni încât departajarea
a fost o adevărată provocare. Bravo
fiecăruia pentru muzicalitate, efort
şi dăruire!

(urmare din pag. 1)

Concursul „Emanuel Elenescu” 2025 –
o ediţie dedicată excelenţei muzicale

m

Drăghici Radu

Finaliștii la Gala clasică
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„Piatra-Neamţ Creativ” – spectacolul picturii

SCHOOL 1955, MOS-
COVA, RUSIA.

Special Prize School s-a
acordat următoarelor şcoli:

● KASET ART STU-
DIO, THAILANDA

● ATOLYE VEYSEL
ACAR, TURCIA.

Profesorii coordonatori ai echi-
pajelor din aceste ţări vor primi ma-
rele trofeu al concursului, medaliile
şi diplomele care atestă rezultatele
obţinute.

Juriul competiţiei, format din
profesionişti ai artei, educaţiei şi
culturii nemţene, a fost impresionat
de numărul şi calitatea lucrărilor ex-
pediate la ediţia din acest an a con-
cursului şi a decis, în unanimitate,
decernarea a şapte distincţii „Gold
Medal School”, iar unsprezece
şcoli au fost nominalizate pentru
Premiul „Silver Medal”, pentru va-
loroasele colecţii de lucrări expe-

diate la concurs. Toate şcolile şi
cluburile participante vor primi di-
plome de participare. De aseme-
nea, 43 elevi vor primi diplomele
„Grand Prize for Individual
Work”, pentru colecţiile de lucrări
originale, creative şi impecabil reali-
zate tehnic. Pentru efortul lor creator
şi pentru originalitate, 152 elevi sunt
premiaţi cu „Gold Medal Merit
Class”, iar alţi 314 de copii vor primi
„Silver Medal Merit Class”, pentru
picturile lor deosebite. 102 elevi vor
fi premiaţi cu „Single Selection Di-
ploma”.

„Adresez mulţumiri
partenerilor noştri de nă-
dejde: Biblioteca Jude-
ţeană G.T. Kirileanu,
Palatului Copiilor, spon-
sorilor, elevilor voluntari
şi tuturor celor implicaţi
pentru dedicarea deose-
bită în organizarea con-
cursului şi diseminarea
informaţiei. Piatra-Neamţ
Creativ a ajuns la ediţia
cu numărul nouă şi s-a
dorit a fi, încă de la înce-

put, un proiect dedicat ex-
clusiv exprimării plastice
creative a tinerilor artişti.
Dacă vom reuşi să conti-
nuăm acest proiect, ne
dorim să motivăm şi să in-
spirăm copiii de pe cât mai
multe meridiane, să îi încu-
rajăm să se dezvolte perso-
nal şi artistic. Racordarea
artei tinere româneşti la va-
lorile artei internaţionale a
copiilor, a fost încă de la în-
ceput un obiectiv principal,
alături de crearea de cone -
xiuni şi parteneriate auten-
tice între reprezentanţi ai
sistemelor de educaţie, muzeelor,
bibliotecilor, instituţiilor de educa-
ţie nonformală şi informală. Piatra-
Neamt Creativ a contribuit, în
decursul anilor, la promovarea ima -
ginii municipiului Piatra-Neamţ şi
continuă să facă vizibile proiectele
culturale şi artistice în care sunt im-
plicaţi copiii, pe majoritatea conti-

nentelor globului. Expoziţia
panotată pe simezele Cupolei Bi-
bliotecii Judeţene este pentru noi şi
pentru publicul nemţean, o sărbă-
toare a excelenţei din domeniul ar-
telor plastice şi o lume plină
de concepte interesante, tehnici şi
viziuni plastice originale, care ne
bucură ochii şi ne îmbogăţesc sufle-
teşte, asigurându-ne că umanitatea
merge înainte şi că mai are multe de
arătat, de exprimat, de demonstrat,
prin intermediul copiilor – cei mai
de preţ reprezentanţi ai săi”, a spus
prof. Cristina Petrariu, preşedintele

Asociaţiei Culturale „Arte. Ro”.
Lucrările de desen, gravură şi

cele de pictură expediate la concurs,
au fost evaluate de un juriu pro-
fesionist şi exigent, alcătuit din pro-
fesori de arte vizuale, bibliotecari şi
muzeografi:

PREŞEDINTE: Prof. Cristina
Petrariu, Asociaţia Culturală
„Arte. Ro”, prof. arte vizuale,
Gr.did. I, Palatul Copiilor Piatra-
Neamţ. MEMBRI: Medic, Ma-
riana Ciobanu, Asociaţia Culturală
„Arte. Ro”,vicepreşedinte; Prof.
Inv. Prim. Steluţa Postolică –
I.S.J. Neamţ, inspector educaţie ex-
traşcolară; Prof. Mihaela Me-
reuţă – Biblioteca Judeţeană „G.T.
Kirileanu” Neamţ, manager; Bi-
bliotecar, Violeta Simina Moşu –
Biblioteca Judeţeană „G.T.
Kirileanu” Neamţ; Conf. univ. dr.
Ecaterina Mărghidan, Universita-
tea de Arte „G. Enescu” Iaşi, Facul-
tatea de Arte vizuale şi Design –
Specializarea Arte decorative, Des-
ign textile; Muzeograf coord. Sil-
via Trăistariu, Complexul Muzeal
Naţional Neamţ – Specializarea
Pictură; Prof. Oana Gârbea, Cole-
giul Naţional „Calistrat Hogaş”,
Prof. Gr.I – Specializarea Pictură.

„Doresc să adresez felicitări tu-
turor participanţilor la acest con-
curs. După cum se vede, interesul
de a participa la „Piatra-Neamţ
Creativ” se menţine la un nivel
înalt. În fiecare an, talentul îşi pune
amprenta prin diversitatea, creativi-
tatea, originalitatea şi acurateţea lu-
crărilor, astfel încât misiunea
juriului, devine din ce în ce mai
grea. Felicitări adresez şi mentorilor
din spatele acestor copii care, cu
răbdare şi muncă intensă, au făcut,
fac şi vor face ca visurile lor să de-
vină realitate. Felicitări, de aseme-
nea, şi copiilor care au participat la
alte concursuri internaţionale şi care
au obţinut rezultate remarcabile. Vă
doresc să scrieţi noi capitole în că-
lătoria voastră artistică”, a afirmat
dr. Mariana Ciobanu, vicepreşedin-
tele Asociaţiei Culturale „Arte.Ro”.

Vernisajul a avut loc vineri, 21
noiembrie 2025, prilej cu care s-au

decernat şi cele 69 de diplome, me-
dalii şi distincţii pe care elevii coor-
donaţi de prof. Cristina Petrariu
le-au obţinut în anul şcolar 2024-
2025 la concursurile internaţionale
de arte plastice destinate elevilor:

Jqa International Art Competi-
tion For Children, Japonia, 2025 *
Anual Children’s Picture Interna-
tional Art Competition For Chil-
dren, Japonia, 2025 * The World
Children’s Drawing Competition,
Bulgaria, 2025 * Anual Children’s
Picture International Art Competi-
tion For Children, Japonia, 2025 *
International Poetry, Art And Song
Competition, Uk, 2024/2025 * In-
ternational Children’s Art Exhibi-

tion, Serbia, 2025 * Concours
International D’arts Plastiques,
2025, Franţa * International Art
Competition For Children, Celje,
2025, Slovenia * International
World School Children’s Art Art
Competition, 2025, Taiwan * Inter-
national Meeting Of Juvenile Art,
Portugalia, 2025 * Children’s Con-
test, Huston, SUA, 2025.

Evenimentul a fost organizat
de Asociaţia Culturală „Arte. Ro”,
în parteneriat cu Palatul Copiilor
din Piatra-Neamţ şi Biblioteca Ju-
deţeană „G.T. Kirileanu” Neamţ.

(urmare din pag. 1)

●

Elevi premiați la concursurile internaționale

Paula Spătăreanu, Arina Hanganu, Maria Ștefan și prof. Cristina Petrariu
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n data de 19 noiembrie, la
ora 17, Biblioteca Judeţeană
„G. T. Kirileanu” Neamţ a
fost gazda unui recital de lie-
duri şi romanţe, expresiv şi
profund emoţionant, la care
ne-a invitat conf. univ. dr.

Gabriela Pepelea, ce a asigurat
pregătirea muzicală a evenimentu-
lui. Astfel, ne-am bucurat de o at-
mosferă intimă, contemplativă, în
care muzica şi poezia s-au împletit
pentru a evoca trecerea timpului şi
frumuseţea efemeră a toamnei. Re-
pertoriul ales a favorizat un dialog
delicat între voce şi pian, punând
în valoare subtilităţile textelor şi
rafinamentul melodic al pieselor.

Voci calde şi acorduri delicate
vor readuce farmecul romanţei şi
sensibilitatea liedului, într-un reci-

tal dedicat emoţiei autentice şi
nostalgiei de toamnă. Vă invităm

să luaţi parte la această seară de
muzică şi reflecţie, în care sonori-
tatea liedului şi delicateţea roman-
ţei se vor împleti într-o veritabilă
celebrare a toamnei sufleteşti – a
declarat conf. univ. dr. Gabriela
Pepelea, la începutul manifestării
artistice. 

Ceea ce ne-a atras atenţia încă
de la debut a fost decorul conceput
de organizatori într-o cromatică
pastelată şi caldă, ce a generat ac-
cente de introspecţie, generând
amintiri, doruri, dar şi momente de
lumină interioară. În spatele unui
covor de frunze aurii şi arămii se

aflau măsuţe, pe care regăseam pa-
tefonul, apoi un teanc de cărţi pur-

tând patina timpului, o lupă, un
sfeşnic cu lumânări aprinse, o ceş-
cuţă de cafea, un mănunchi de le-
vănţică, o veioză aprinsă etc. Pe
acest fond, muzica a devenit o me-
ditaţie lirică, invitând publicul la
linişte şi trăire profundă.

Merită toate felicitările şi toată

recunoştinţa noastră, toţi cei care
au evoluat în acest recital poetic,
expresiv şi profund emoţionant, în
care fiecare piesă a contribut la
crearea unei stări unitare, delicate,
tipice anotimpului evocat. Pe
scenă s-au aflat: Gabriela Pepelea,
Alessandra Vamanu, Aurora Pală,

Lidia Enache, Marusia
Ţăruşi, Corina Cărămida-
riu, Ionela Mardare-Mi-
rică, Daniel Vieru, Tudor
Atomi şi invitatul de
onoare – Radu Moroşanu
– care a realizat acompa-
niamente de înaltă sensi-
biliate la nai. La pian: lect.
univ. dr. Anca-Elena Pă-
duraru şi prof. Adrian
Stroici. 

Publicul a ascultat
pie se compuse de Doru
Popovici, Eduard Caudela,
Nicolae Bretan, Gheor ghe
Dima, Eugen Doga, Sabin
Păutza, George Cavadia,
Dan Mizrahi, Train De-

metrescu, Gheorghe Sărac, Ioana
Radu, Alexandru Grozuţă, Aurel

Giroveanu, Mihai Lydic. De ce
nu-mi vii, Ochiul tău iubit, De ce
oare eu te-am cunoscut, Călugărul
din vechiul schit, Pe lângă plopii fără
soţ, Mi-e dor de ochii tăi adânci, Mai
am un singur dor, Ciobănaş cu trei
sute de oi – sunt doar câteva din tit-
lurile care au făcut audienţa să frea-
măte de încântare.

Dacă decupăm din impresiile
de la final ale Gabrielei Pepelea
aflăm că a fost vorba despre ... O po-
veste spusă pe portativele inimii în
tonalităţile toamnei. O seară de
emoţie şi frumos la braţul minuna-
ţilor solişti – studenţi şi alumni. Vo-
cile lor atât de frumoase au dat
expresiei ţinuta melancoliei, a visu-
lui, a dragostei, a tinereţii. Fiecare
interpretare a dat serii culoare de
suflet şi adevărate trăiri. 

Gianina BURUIANĂ

Melancolie de toamnă

~

omplexul Muzeal Naţional Neamţ a organizat un notabil eveniment
cultural care pune în valoare două personalităţi remarcabile ale Ro-
mâniei, Regina Maria şi Sergiu Celibidache, prin intermediul unei
duble lansări de carte. Două volume de referinţă care au apărut de
curând la Editura Omnium au fost prezentate publicului nemţean;
volumul Regina Maria a României. Însemnări zilnice 1933, edi-
ţie îngrijită de Acad. Georgeta Filitti (traducere) şi Tudor Vişan-

Miu (note), care dezvăluie detaliile cotidiene şi reacţiile suveranei în faţa
crizelor politice interne şi externe majore ale anului 1933 şi al doilea
volum, Spaţiul Celibidache, semnat de Stejărel Olaru, istoric şi director
al editurii Omnium. Ultima apariţie este o monografie riguros documen-
tată, printr-o epuizare a surselor edite şi o investigaţie lăudabilă a surselor
de arhivă, despre cariera dirijorului Sergiu Celibidache pe scena muzicală
internaţională dar şi despre relaţia pe care excepţionalul muzician a avut-o
cu regimul comunist din România.

Evenimentul a avut loc duminică, 7 decembrie 2025, în Sala de fes-
tivităţi a Muzeului de Istorie şi Arhelogie Piatra-Neamţ în prezenţa dis-
tinşilor autori şi a inclus şi vizionarea scurt metrajului, „Sergiu
Celibidache în România, februarie 1990”, scenariul şi regia Nicolae Cor-
jos, din arhivele Sahia Film.

Georgeta Filitti este istoric, autoare şi editoare a numeroase volume
de istorie, şi traducătoare. A publicat numeroase cărţi, ediţii critice şi sute
de articole în reviste de specialitate din ţară şi străinătate. Membru de
onoare al Academiei Române, Georgeta Filitti a obţinut numeroase pre-
mii de-a lungul anilor şi a fost decorată de Regele Mihai I cu Crucea
Casei Regale (2012) şi de Preşedintele României cu Ordinul Naţional

„Serviciul Credincios” în grad de Cavaler (2019). 
Stejărel Olaru este istoric şi autor. Printre cărţile care i-au fost pu-

blicate se numără „Ziua care nu se uită. 15 noiembrie 1987”, Braşov (în
colab., Polirom, 2003; 2017), „Cei cinci care au speriat Estul. Atacul
asupra Legaţiei RPR de la Berna (februarie 1955)” (Polirom, 2003),
„Stasi şi Securitatea” (în colab., Humanitas, 2005), „Agentul nostru Vic-

tor” (Polirom, 2018), „Maria Tănase. Artista, omul, legenda” (Corint,
2019), „Nadia şi Securitatea” (Omnium, 2021, 2025) şi „A fost ca-n
filme. Cea mai mare afacere a Securităţii” (în colab., Omnium, 2024).
(N. R. – Comunicat de presă)

Red.

Dublă lansare de carte la Complexul Muzeal Naţional Neamţ
C

Aurora Pală, Gabriela Pepelea, Ionela Mirică Mardare, Elena Anca Păduraru, Daniel Vieru
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2. LABIŞ, Nicolae (2 dec. 1935 – 22 dec.
1956) – 90 ani de la naşterea poetului;

02. LIPATTI, Dinu (19 mart. 1917
– 2 dec. 1950) – 75 ani de la moartea
compozitorului şi pianistului;

04. RILKE, Rainer Maria (4 dec.
1875 – 29 dec. 1926) – 150 de ani de la

naşterea poetului austriac;
08. SIBELIUS, Jan (8 dec. 1865 – 20

sept. 1957) – 160 de ani de la naşterea compo-
zitorului finlandez;

13. MAITEC, Ovidiu (13 dec. 1925 – 18
mart. 2007) – 100 de ani de la naşterea sculp -
torului;

13. PERLEA, Ionel (13 dec. 1900 – 29/
30 iul. 1970) – 125 de ani de la naşterea com-
pozitorului şi dirijorului;

16. BEETHOVEN, Ludwig

van – 255 de ani de la naşterea compozitoru-
lui;

17. BASSARABESCU, I. A. (17 dec.
1870 – 27/ 29 mart. 1952) – 155 de ani de la
naşterea scriitorului;

17. PIPPIDI, Dionisie (17 dec. 1905 – 19

iul. 1993) – 120 ani de la naşterea filologului; 
22. BRĂTIANU, Vintilă (16 sept. 1867

– 22 dec. 1930) – 95 ani de la moartea omului
politic;

27. RONSARD, Pierre de (11 sept. 1524
– 27 dec. 1585) – 440 de ani de la moartea
poetului francez;

28. ESENIN, Serghei (3 oct. 1895 – 28
dec. 1925) – 100 de ani de la moartea poetului
rus;

28. MURGU, Eftimie (28 dec. 1805 – 12
mai 1870) – 220 ani de la naşterea filozofului
şi filologului.

(Red.)

CALENDAR – decembrie 2025

0

ornind de la faptul că la
Marea Unire din Decembrie
1918 nu s-a produs doar uni-
rea politică şi teritorială a
provinciilor româneşti dezro-
bite cu ţara-mamă ci şi o uni-
ficare a aspectelor culturale,

religioase şi a modelelor de organi-
zare, administrativ-bisericeşti între
bisericile ortodoxe din aceste pro-
vincii cu Biserica Ortodoxă Ro-
mână din Vechiul Regat, voi
încerca să prezint doar câteva as-
pecte ale rolului avut în aceste eve-
nimente de mitropolitul primat
Miron Cristea (1919-1925), deve-
nit primul patriarh al României în
perioada 1925-1939. 

Născut pe 18 iulie 1868, în To-
pliţa (judeţul Harghita), primind
numele de botez Ilie, Miron Cristea
a urmat cursurile Gimnaziului să-
sesc din Bistriţa în perioada 1879-
1883, după care, între anii
1883-1887, a fost elev al Gimna-
ziului grăniceresc din Năsăud. În
intervalul 1887-1890 a învăţat în
cadrul Institutului Teologic din
Sibiu iar în perioada 1891-1895 s-
a dus la Budapesta, unde a fost stu-
dent al Facultăţii de Litere şi
Filozofie şi a susţinut doctoratul în
anul 1895, cu o teză despre viaţa şi
opera lui Mihai Eminescu.

Între anii 1890-1891, a fost di-
rectorul Şcolii Confesionale Româ-
neşti din Orăştie, pentru ca apoi,
între 1895 şi 1902, să îşi exercite
funcţia de secretar în cadrul Arhie-
piscopiei Sibiului. În perioada
1902-1909 apare în scriptele vremii
în funcţia de consilier (asesor) al
Arhiepiscopiei Sibiului. A fost hi-
rotonit diacon (necăsătorit) pe data
de 30 ianuarie 1900, în 8 septem-
brie 1901 arhidiacon, iar în anul
1902 s-a călugărit la Mănăstirea
Hodoş-Bodog, lângă Arad, sub nu-
mele Miron. La data de 1 iunie
1908, Miron Cristea urcă scara ie-
rarhiei bisericeşti în demnitatea de
protosinghel, pentru ca la 21 no-
iembrie/3 decembrie 1909 să fie
ales Episcop al Caransebeşului, ca-
litate în care a exercitat o activă in-
fluenţă de apărător al valorilor

românismului, identităţii de neam
şi credinţei ortodoxe în Transilva-
nia aflată sub jugul imperial austro-
ungar. A apărat dreptul şcolilor
confesionale româneşti din Banat
faţă de încercările de maghiarizare
forţată din partea guvernului de la
Budapesta. 

Miron Cristea a desfăşurat şi o
activitate jurnalistică, politică, de
implicare entuziastă în viaţa poli-
tică a vremii, făcându-se apărător
al conştiinţei de neam românesc şi
al credinţei ortodoxe în Transilva-
nia. Între anii 1898-1900 a desfăşu-
rat o intensă activitate publicistică
din funcţia de redactor al ziarului

Telegraful român. În 1905 a deve-
nit preşedinte al Departamentului
Sibiu al Astrei.

În calitatea de episcop de Ca-
ransebeş, Miron Cristea a fost de-
legat al românilor din Transilvania,
participând la Marea Adunare Na-
ţională de pe Câmpul lui Horea, la
Alba-Iulia, din data de 1 decembrie
1918. Este membru la delegaţiei
românilor din Transilvania care s-a
dus la Bucureşti spre a prezenta re-
gelui şi guvernului României Actul
unirii Transilvaniei cu ţara-mamă.
Ca episcop primat de Caransebeş,
nu s-a remarcat doar în înfăptuirea
Marii Uniri ci şi în unirea biserici-
lor româneşti din afara graniţelor
ţării, cu patria mamă. Alături de alţi

delegaţi, Episcopul Miron Cristea
a rostit, în faţa Marii Adunări Na-
ţionale de la Alba Iulia, cuvântări
entuziaste privind înfăptuirea Marii
Uniri.

Din Cuvântarea sa, după citi-
rea rezoluţiei de Unire, se des-
prinde însufleţirea şi bucuria uriaşă
a reîntregirii unui neam, binecu-
vântată de ierarhii bisericilor româ-
neşti: „Ceasul deschiderii a sosit.
Nu putem şi nici n-avem lipsă să
retezăm Carpaţii, căci ei sunt şi
trebuie să rămână şi în viitor inima
românismului dar simţesc şi astăzi,
prin glasul unanim al mulţumei
celei mari, vom deschide iar şi pen-

tru totdeauna porţile Carpaţilor ca
să poată pulsa prin arterele lor cea
mai caldă viaţă românească şi ca
prin aceasta să ni se înfăptuiască
«acel vis neîmplinit, copil al sufe-
rinţii/de dorul ei ne-au răposat şi
moşii şi părinţii». Am ferma con-
vingere că glasul vostru unanim şi
prin voi glasul întregii naţiuni se va
concentra asupra singurei dorinţe,
pe care o pot exprima în trei cu-
vinte: «Până la Tisa!» Amin!” 

La data de 7 iunie 1919, a fost
ales membru de onoare al Acade-
miei Române, iar pe 18 decembrie
1918, Mitropolit Primat al Româ-
niei reîntregite, fiind înscăunat pe
19 decembrie 1919. 

A fost iniţiatorul proiectului

Catedralei Mântuirii Neamului, ca
un simbol al conştiinţei de neam şi
al identităţii cultural-spirituale
peste milenii a neamului românesc,
concept care depăşeşte înţelesurile
conceptului de naţiune.

În data de 4 februarie 1925 a
devenit primul Patriarh al Româ-
niei Mari, prin ridicarea scaunului
mitropolitan-primaţial la rangul de
Patriarhie a României şi este înves-
tit în această demnitate la data de 1
noiembrie 1925. 

Pe plan politic, a făcut parte
din Regenţă (în perioada 20 iulie
1927- 8 iunie 1930) şi a exercitat
funcţia de prim-ministru între 10
februarie 1938 şi 6 martie 1939. 

A trecut la cele veşnice pe 6
martie 1939, la Cannes (Franţa) şi
a fost înmormântat în Catedrala Pa-
triarhală din Bucureşti. 

Dintre reperele activităţii sale
pastoral-misionare, merită amin-
tite: contribuţia sa la realizarea uni-
ficării organizaţional - adminis -
 trative şi canonice a Bisericii Or-
todoxe Române şi organizarea Pa-
triarhiei. În anul 1925, a făcut
posibilă iniţierea şi adoptarea sta-
tutului de organizare şi funcţionare
al BOR. Sub egida lui, a reapărut
revista Biserica Ortodoxă Română
iar în 1921 s-a iniţiat apariţia revis-
tei Apostolul, ca organ de publici-
tate al Arhiepiscopiei Bucureştilor.
Sub patronajul său s-au tradus şi ti-
părit Biblia Sinodală (1936) şi alte
ediţii din Noul Testament şi s-au ti-
părit cărţi teologice în cadrul Edi-
turii Institutului Biblic şi de
Misiune al Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne. Tot Miron Cristea a înfiinţat
Seminarul Teologic «Miron Pa-
triarhul» din Câmpulung (în 1922)
pentru orfanii de război şi Acade-
mia de muzică religioasă de la Bu-
cureşti (1927). A fost cel care a
ridicat actualul Palat Patriarhal şi a
repictat Catedrala Patriarhală, fiind
şi ctitorul schitului de lemn de la
Topliţa, locul său natal.

Prof. dr. Mihai FLOROAIA

Miron Cristea – primul patriarh al României reîntregite

P



Scrisori din Basarabia

Pag. 12 
decembrie 2025

1 Decembrie –
o inimă românească ce bate dincolo de hotare
n fiecare an, la 1 Decembrie, Ziua Naţio-
nală a României depăşeşte graniţele sta-
tului român şi se aşază, cu discreţie şi
emoţie, şi în inimile oamenilor din Repu-
blica Moldova. Nu este o sărbătoare ofi-
cială, dar este una trăită profund – ca o

reamintire a rădăcinilor comune, a limbii care
ne uneşte şi a unui trecut împărtăşit.

Pentru mulţi cetăţeni ai Republicii Mol-

dova, această zi nu este doar o lecţie de istorie,
ci o stare de suflet. Tricolorul purtat pe stradă,
o floare depusă la un monument, o horă jucată
în piaţă sau un cântec românesc fredonat cu
emoţie devin gesturi simple, dar încărcate de
semnificaţii adânci. Ele exprimă dorul de uni-

tate, nevoia de aparte-
nenţă şi respectul faţă
de istoria care ne-a for-
mat.

La Soroca, Ziua de
1 Decembrie a fost
marcată printr-un marş
cu un tricolor de pro-
porţii impresionante,
purtat de oameni care
au ales să-şi spună, în
mod paşnic şi demn,
identitatea. Copii, ti-
neri şi vârstnici au
mers împreună, sub
aceleaşi culori, de-
monstrând că memoria
Marii Uniri nu aparţine
doar cărţilor de istorie,

ci trăieşte în comunităţi şi în conştiinţa colec-
tivă.

În oraşul Sângerei a fost organizat un marş

la care au participat zeci de locuitori şi repre-
zentanţi ai autorităţilor publice. Oamenii au
ieşit în stradă pentru a-şi exprima identitatea şi
apartenenţa la valorile româneşti.

Şi în Chişinău, dar şi în alte oraşe şi sate, 1
Decembrie adună oameni în jurul monumente-
lor, în săli de cultură sau în curţi de şcoală. Se
rostesc nume de personalităţi, se recită poezii,
se cântă despre neam şi credinţă. Sunt momente
de reculegere şi de reflecţie, în care trecutul şi
prezentul se întâlnesc, iar viitorul este privit cu
speranţă.

Pentru cei care sărbătoresc această zi în Re-
publica Moldova, 1 Decembrie nu este despre
politică, ci despre memorie şi demnitate. Este
despre părinţi şi bunici care au păstrat limba ro-
mână ca pe o moştenire sacră, despre profesori
care o predau cu responsabilitate, despre tineri
care caută sens şi identitate.

Ziua Naţională a României, trăită pe malul
stâng al Prutului, este dovada că graniţele pot
despărţi state, dar nu pot rupe legături de su-
flet. Ea rămâne o punte între oameni, o măr-
turie vie a faptului că unitatea începe din inimă
şi continuă prin memorie, cultură şi solidari-
tate.

RED. Chişinău

venimentul, organizat de
Academia Română şi AŞM,
în parteneriat cu principalele
academii de ramură din Ro-
mânia, a reunit numeroşi
specialişti de pe ambele ma-
luri ale Prutului.

Deschizând lucrările, acad.
Ioan-Aurel Pop, preşedintele Aca-
demiei Române, a salutat unitatea
ştiinţifică dintre cele două institu-
ţii: „Academiile noastre funcţio-
nează ca o singură entitate.” El a
avertizat însă asupra riscurilor aso-
ciate inteligenţei artificiale: „AI
devine copleşitoare; nu mai putem
trăi fără ea, dar poate deveni pri-
mejdioasă. Ceea ce părea science-
fiction – roboţi care domină lumea
– nu mai e departe de realitate.”

Acad. Ion Tighineanu a des-
cris noua Reţea drept „un cataliza-
tor pentru inovaţie şi platformă de
schimb de idei şi resurse”. RASR

va crea un cadru structurat pentru
cercetare comună, proiecte inter-
disciplinare şi o voce ştiinţifică
unitară pe plan internaţional.

Referindu-se la AI, acad. Ti-
ghineanu a subliniat că aceasta „nu
mai este o tehnologie emergentă,
ci un element transformator al tu-
turor domeniilor”, salutând toto-
dată iniţiativa Academiei Române
de a forma un consiliu consultativ
pentru recomandări etice şi regle-
mentare. „Sunt convins că RASR
va deveni un catalizator pentru ini-
ţiative multidisciplinare în dome-
niul AI”, a conchis preşedintele
AŞM.

Mesaje video au fost trans-
mise de prof. Peter Gluckman, pre-
şedintele Consiliului Ştiinţific
Internaţional, şi prof. James Roth -
man, laureat al Premiului Nobel
pentru Fiziologie sau Medicină
(2013), Universitatea Yale. 

Cuvinte de salut au avut pre-
şedinţii Academiilor de ramură din
România: Prof. Mircea BEURAN,
Academia de Ştiinţe Medicale;
Prof. Bogdan Liviu CIUCĂ, Aca-
demia de Ştiinţe Juridice; Prof. Va-
leriu V. JINESCU, Academia de
Ştiinţe Tehnice; Prof. Ioan JELEV,
Academia de Ştiinţe Agricole şi
Silvice.

În cadrul sesiunii de comuni-
cări, experţi din România şi Repu-
blica Moldova au pledat pentru o
abordare multidisciplinară a inteli-
genţei artificiale, cu integrarea do-
meniilor precum medicina,

agricultura, dreptul, educaţia şi
spiritul uman într-o viziune inte-
grată şi etică.

Evenimentul s-a încheiat cu
interpretarea Imnului Dezvoltării
Durabile „Planeta Albastră” (autor
– Prof. Constantin RUSNAC,
Doctor Honoris Causa al AŞM),
lansat la Geneva, pe 15 decembrie
2023, în cadrul Ceremoniei de În-
cheiere a Anului Internaţional al
Ştiinţelor Fundamentale pentru
Dezvoltare Durabilă.

Cristina BUMBU, 
Academia de Ştiinţe a Moldovei

~

Unitate prin ştiinţă:
Academiile româneşti îşi dau mâna pentru viitor

Conferinţa „Rolul ştiinţei în lumea modernă – inteligenţa artificială.
Provocarea secolului XXI”, desfăşurată pe data de 6 noiembrie, în Aula
Academiei Române şi în Sala Azurie a Academiei de Ştiinţe a Moldovei
(AŞM), ar putea marca momentul fondării Reţelei Academiilor din Spa-
ţiul Românesc (RASR) – o iniţiativă anunţată de acad. Ion Tighineanu,
preşedintele AŞM, pentru consolidarea colaborării multidisciplinare din-
tre instituţiile academice din România şi R. Moldova.

E

La Soroca, în cetate...
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uţine nume din istoria recentă a Basarabiei
au devenit sinonime cu demnitatea, curajul
şi fidelitatea faţă de românism aşa cum a
devenit numele lui Ilie Ilaşcu. Pornit din
satul Taxobeni, raionul Făleşti, el a crescut
într-o familie simplă, dar cu dragoste pro-
fundă pentru limbă, neam şi adevăr.

Această dragoste l-a purtat, în anii frământaţi ai
redeşteptării naţionale, în primele rânduri ale
luptei pentru identitatea românească în stânga
Nistrului.

În Tiraspolul anilor ’90, în inima unei re-
giuni în care se încerca ştergerea memoriei ro-
mâneşti, Ilie Ilaşcu a devenit un stâlp de lumină.
Ca lider al Frontului Popular în Transnistria şi
apărător neclintit al limbii române, el a fost un
sprijin moral pentru localnici şi un semn că, din-
colo de ameninţări şi presiuni, adevărul are sus-
ţinători.

Golgota „Grupului Ilaşcu”
În 1992, în plin conflict de la Nistru, Ilie

Ilaşcu a fost arestat de autorităţile separatiste de
la Tiraspol, alături de camarazii săi Andrei Ivan-
ţoc, Alexandru Leşco şi Tudor Petrov-Popa. În-
scenarea juridică, presiunile, izolarea şi violenţa
psihologică nu au reuşit să-i frângă credinţa.

Condamnat la moarte de un tribunal ilegi-
tim, Ilaşcu a petrecut nouă ani în detenţie, în con-
diţii inimaginabile. Pentru mulţi, ar fi fost
capătul drumului. Pentru el, a fost un nou început
al mărturisirii.

Scrisorile sale din închisoare, rostirile pline

de hotărâre, refuzul de a ceda în faţa nedreptăţii
au devenit simboluri ale rezistenţei româneşti. În
2004, cauza sa a ajuns la Strasbourg, iar Curtea
Europeană a Drepturilor Omului a condamnat
Rusia pentru implicarea în menţinerea regimului
transnistrean şi pentru violarea drepturilor fun-
damentale ale deţinuţilor politici.

Eliberarea şi slujirea neamului
Eliberat în 2001, Ilie Ilaşcu nu şi-a încheiat

misiunea. A continuat să slujească interesul na-
ţional în Parlamentul Republicii Moldova şi, ul-
terior, în Senatul României. A militat consecvent
pentru apropierea celor două state româneşti,
pentru educaţie, pentru protejarea drepturilor ro-
mânilor din stânga Nistrului şi pentru afirmarea

istoriei adevărate.
Nu a ezitat niciodată să vorbească despre

suferinţă, dar nu ca reproş, ci ca mărturie şi
responsabilitate. Spunea adesea: „Am fost în
temniţă nu pentru mine, ci pentru neamul
meu.”

Moştenirea lui Ilie Ilaşcu
Pentru generaţiile care vin, numele lui

Ilie Ilaşcu rămâne o lecţie de demnitate. El ne
aminteşte că libertatea nu este un dar, ci o res-
ponsabilitate; adevărul trebuie apărat chiar şi
atunci când preţul este viaţa; identitatea ro-
mânească nu este o poveste, ci un angaja-
ment.

O asemenea viaţă nu se încheie odată cu
trecerea în eternitate. Ea continuă să lumineze
conştiinţele şi să ne cheme la trezire, unitate

şi curaj. Ilie Ilaşcu a fost nu doar un luptător po-
litic, ci un apostol al demnităţii, un martor al jert-
fei pentru idealul românesc. Astăzi, când
România şi Republica Moldova se află în faţa
unor noi provocări istorice, exemplul lui Ilie
Ilaşcu rămâne un reper moral.

Să-i cinstim memoria nu doar prin cuvinte,
ci prin atitudine: prin apărarea valorilor, prin
educaţie, prin cultivarea adevărului şi prin dra-
goste pentru această limbă şi acest neam.

Veşnică pomenire şi glorie eroului Ilie
Ilaşcu!

Nadejda LAVRIC, vicepreşedinte FSEŞ,
profesoară de istorie

levii din localităţile Corlă-
teni şi Singureni, raionul
Râşcani, au avut parte de o
bucurie specială în prag de
sărbători. Cu sprijinul Gu-
vernul României, prin inter-
mediul Departamentului

pentru Relaţia cu Republica Mol-
dova (DRRM), copiii au primit pa-
chete cu rechizite şcolare şi jucării,
menite să le susţină parcursul edu-
caţional şi să le aducă un moment
de emoţie şi încredere.

Acţiunea de donaţie s-a desfă-
şurat în instituţiile de învăţământ
din cele două localităţi şi a vizat,
în special, elevii din familii cu po-
sibilităţi mai reduse. Pachetele au
inclus rechizite necesare procesu-
lui educaţional – caiete, instru-
mente de scris, materiale didactice
– dar şi jucării de pluş, oferite ca
semn de grijă şi atenţie faţă de cei
mici.

„Pentru un copil, un caiet nou
sau o jucărie primită cu drag nu
este doar un obiect. Este un semn

că cineva se gândeşte la el, că
munca şi visurile lui contează. Ast-
fel de gesturi simple pot aduce
curaj, bucurie şi dorinţa de a merge
mai departe cu încredere”, au men-
ţionat organizatorii acţiunii.

Şi Episcopia de Bălţi a decis
să se implice în acest program
social. „Copilăria este așa, că se
bucură mult de cadouri. Suntem şi
în ajunul sărbătorilor de iarnă,
vine Sfântul Ierarh Nicolae. Por-
nim către Naşterea Domnului,
către Crăciun, şi este şi în ajunul
zilei de 1 decembrie, Ziua Naţio-
nală a României. Cadourile sunt
binevenite şi ne-am bucurat îm-
preună cu copiii pentru acest mo-
ment frumos oferit de către
Guvernul României” – a comentat
PS Antonie, episcop de Bălţi.

Pentru comunităţile din Corlă-
teni şi Singureni, această iniţiativă
a fost primită cu recunoştinţă. Ca-
drele didactice şi părinţii au subli-
niat că sprijinul oferit nu înseamnă
doar ajutor material, ci şi un im-

portant sprijin moral pentru copii,
mai ales în localităţile rurale.

Pe durata proiectului se pre-

conizează distribuirea a 3000 de
cadouri, în toate regiunile repu-
blicii. Acţiunea se înscrie într-un
program mai amplu derulat de
DRRM, care urmăreşte susţinerea
educaţiei din Republica Moldova
şi crearea unor condiţii mai bune

de învăţare pentru fiecare copil, in-
diferent de mediul din care pro-
vine.

Grija faţă de copii şi educaţie
rămân cele mai sigure investiţii în
viitor: un viitor construit prin soli-
daritate, responsabilitate şi atenţie
faţă de oameni.

Angelina BEGU

E

In Memoriam ILIE ILAȘCU –
apostol al demnităţii şi jertfei naţionale

(30 iulie 1952, Taxobeni – 17 noiembrie 2025,
Bucureşti)

P

Sprijin pentru educaţie: 
Elevii din Corlăteni şi Singureni au primit cadouri

din partea Guvernului României
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a Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca,
într-un noiembrie care miroase a frunze
umede şi nerăbdare adolescentină, s-a în-
tâmplat ceva ce ar putea părea mărunt,
dar nu este. Pentru câteva zile, holurile
şcolii au devenit spaţii de reflecţie. Vocile
elevilor au prins curaj, au urcat pe pereţi

prin postere colorate, au vibrat în discuţii sin-
cere şi au spus, răspicat: „Violenţa nu este pu-
tere.”

Campania „Fii vocea care opreşte violenţa

în şcoală!”, organizată de profesoara Tatiana
Mitrofan, nu a fost doar o acţiune planificată în

calendarul instituţiei. A fost, mai degrabă, o
pauză necesară în care şcoala întreagă s-a privit
în oglindă. A fost o invitaţie la a asculta şi a fi
auzit, la a înţelege unde doare şi de ce, la a nu
mai trece indiferent pe lângă suferinţa celuilalt.

La intrare, elevii au expus o galerie de me-
saje anti-violenţă. Erau acolo desene, colaje,
cuvinte decupate, metafore vizuale. Unele
naive, altele surprinzător de mature. Fiecare
poster era un fel de mărturisire: „Şi noi vedem.
Şi noi simţim. Şi nouă ne pasă.” Uneori, arta

spune ceea ce noi
evităm să formu-
lăm.

Într-o altă zi,
elevii de la Colegiu
şi cei din clasa a 9-a
de la Gimnaziul
„Dumitru Mat-
covschi” au discutat
despre bullying.
Fără profesori care
să domine dialogul,
fără formule sterile.
Doar elevi care, cu
timiditate la înce-
put, apoi cu tot mai

mult curaj, au povestit despre momente în care
au fost martori sau ţinte ale agresivităţii.

S-a vorbit despre glume care nu sunt
glume, despre tăcerea care doare, despre eti-
chete care rămân lipite ani întregi. Şi s-a înţeles,
poate mai profund ca oricând, că violenţa nu în-
cepe cu pumni, ci cu un cuvânt aruncat nepăsă-
tor.

Campania s-a încheiat cu „Ziua Respectu-
lui”, o zi despre gesturi mici: un salut cald, o
întrebare sinceră, o privire care nu evită, ci în-
curajează. A fost poate cea mai simplă activi-
tate, dar şi cea mai necesară. Pentru că respectul
nu se predă. Respectul se trăieşte.

Ceea ce s-a întâmplat la Colegiul „Mihai
Eminescu” este mai mult decât o campanie.
Este un memento că şcoala poate fi nu doar
locul unde se învaţă formule şi teoreme, ci şi
locul unde, pas cu pas, se învaţă viaţa. Unde
vulnerabilitatea poate fi împărtăşită. Unde tă-
cerea poate deveni voce. Unde vocea poate de-
veni schimbare.

Poate că violenţa nu va dispărea peste
noapte. Poate că adolescenţii vor continua să se
ciocnească de nesiguranţele lor. Dar, atâta timp
cât există astfel de iniţiative, există şi speranţă.
Iar speranţa, la rândul ei, este o formă de curaj.

Ludmila DUBCIUC,
director adjunct,

Colegiul „Mihai Eminescu” din Soroca

imineaţa începe devreme.
Îmi pregătesc materialele
pentru lecţie, caietele copii-
lor, fişele de lucru. În drum
spre şcoală, mă gândesc la
activităţile de astăzi: cum să
îi fac pe elevi să înţeleagă

mai bine textul literar, cum să îi
implic în exerciţii de grup, cum să
le dau curaj celor mai timizi.

Când intru în clasă, mă întâm-
pină privirile lor curioase. Copiii
sunt plini de energie, iar fiecare în-
trebare pe care o pun îmi aminteşte
de motivul pentru care am ales
această profesie. Îmi place să fiu
alături de ei, să le descopăr poten-
ţialul, să le ofer sprijin. În acele
momente, vocaţia mea prinde
viaţă.

Dar odată ce clopoţelul anunţă
sfârşitul orelor, începe o altă reali-
tate. În cancelarie mă aşteaptă
teancuri de hârtii: rapoarte, regis-
tre, planuri individualizate, fişe de
evaluare. Îmi iau pixul şi încep să
completez. În loc să pregătesc o
lecţie creativă pentru mâine, îmi
consum energia în tabele.

Dimineaţa – bucuria copiilor
Copiii vin cu întrebări, cu po-

veşti, cu dorinţa de a fi ascultaţi. Îi
privesc cum îşi deschid caietele şi

cum aşteaptă să le fiu alături. În
clasă, timpul curge altfel: fiecare
exerciţiu, fiecare explicaţie e o
mică victorie. Îmi dau seama că
aici este adevărata educaţie – în
dialog, în răbdare, în atenţia pe
care o ofer.

După-amiaza – lupta cu hâr-
tiile

La prânz, când şcoala se go-
leşte, rămân în clasă. Pe coridor se
aud doar paşii rătăciţi ai câtorva
colegi, şi ei prinşi în aceeaşi luptă.
Ne privim obosiţi, fiecare cu dosa-
rele lui. Suntem profesori, dar ne
simţim funcţionari.

Îmi notez observaţii, comple-
tez fişe, verific planuri. Încerc să
nu mă gândesc că timpul acesta ar
fi putut fi dedicat copiilor. Îmi dau
seama că atenţia mea se împarte
între ei şi obligaţiile birocratice.
Este un paradox dureros: vocaţia
mea e să fiu cu elevii, dar sistemul
mă obligă să fiu cu hârtiile.

Seara – oboseala care nu se
vede

Seara târziu, lumina din can-
celarie încă arde. Îmi închid dosa-
rele şi îmi strâng lucrurile.
Oboseala nu se vede în rapoarte,

dar se simte în suflet. Îmi dau
seama că am petrecut mai mult
timp cu hârtiile decât cu copiii.

Frustrarea creşte. Educaţia

riscă să devină mecanică, iar rela-
ţia profesor-elev să se reducă la
formalităţi. În loc de inspiraţie şi
dialog, se instalează rutina şi ra-
portarea.

Reflecţie
Educaţia nu se măsoară în re-

gistre, ci în oameni. În progresul
copiilor, în bucuria lor de a învăţa,
în curiozitatea pe care o păstrăm
vie. Dacă vrem o şcoală de calitate,

trebuie să reducem birocraţia şi să
redăm profesorilor timpul pentru
ceea ce contează cu adevărat: co-
piii.

Ana STELEA,
cadru didactic de sprijin,

Gimnaziul Hâjdieni,
raionul Glodeni

Atunci când tăcerea nu mai este o opţiune, fii vocea
care opreşte violenţa în şcoală!

L

Mai mult timp pentru rapoarte decât pentru copii

D
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n paginile jurnalului său,
Hortensia Papadat-Bengescu
nota: „Voi scrie roman... E
deziderat, e constatare şi e
comandă. Aşadar, voi scrie...
Dar ce e un roman pentru
mine? Voi afla. Va fi ceva

aspru, grav, fără cruţare, ca viaţa
cea (de) dincolo de faţada reală.”
După scrierile de tinereţe urmează,
într-adevăr, perioada marilor ro-
mane. Ciclul Hallipilor („Fecioa-
rele despletite”, „Concert din
muzica de Bach”, „Drumul as-
cuns”, „Rădăcini”, „Străina”) şi
„Logodnicul” reprezintă, de fapt,
operele de maturitate ale scriitoa-
rei. 

Acum, se îndepărtează de
scrierile de tinereţe – unde abordă-
rile erau orientate spre explorarea
unor teme legate de natura umană;
romanul, aşadar, reprezintă un „de-
ziderat” esenţial, o „constatare” a
realităţii din jurul ei şi, totodată, o
„comandă” interioară ce o în-
deamnă să scrie. Aceste cuvinte re-
flectă, de fapt, un proces de
autoexaminare şi de asumare a
unui rol fundamental în literatura
română, o cale pe care o parcurge
cu fermitate şi curaj.

Necesitatea de a crea un
roman care să fie „aspru, grav, fără
cruţare”, o definiţie a operei lite-
rare, poate fi interpretată drept
formă de îmbinare a idealismului
artistic cu realismul crud al vieţii.
Viziunea asupra romanului nu se
rezumă la o simplă ficţiune, ci re-
prezintă o „constatare” a umanu-
lui, o reflectare a trăirilor adânci
ale individului şi a relaţiilor com-
plicate dintre oameni; romanul de-
vine o oglindă a unei lumi care nu
se lasă înfrumuseţată superficial de
„faţada reală”, adică de aparenţele
şi convenţiile care ascund adevăra-
tele conflicte şi suferinţe interioare
ale oamenilor.

Ciclul Hallipilor include ro-
mane care urmăresc evoluţia rela-
ţiilor complexe dintre personaje,
începând cu „Fecioarele desple-
tite” şi continuând cu „Concert din
muzica de Bach”, „Drumul as-
cuns”, „Rădăcini” şi „Străina”
(roman pierdut la editură, din care
au rămas doar câteva fragmente).
Aceste lucrări au la bază o struc-
tură narativă densă şi introspectivă,
care prilejuieşte analiza psiholo-
gică profundă a fiecărui personaj. 

În „Fecioarele despletite”, de
exemplu, prozatoarea îşi pune în
evidenţă abilitatea de a surprinde
contradicţiile din sufletul uman, de
a explora frământările interioare
ale individului şi de a scoate la
iveală conflictele între idealurile
personale şi realitatea cotidiană.

„Concert din muzică de
Bach”, subliniază – în mod similar
– contrastul dintre frumuseţea mu-
zicală şi brutalitatea cotidianului.
Romanul se construieşte în jurul
ideii de „artă” ca refugiu în faţa
unei lumi necruţătoare, pe de o
parte, şi ca mijloc de înţelegere
profundă a adevărului, pe de altă
parte. Muzica lui Bach devine pre-
textul unei ordini perfecte, dar im-
posibil de atins în realitatea

exterioară, ce pare să copleşească
sufletul uman cu tragismul său. În
acest context, romanul devine, în
cele din urmă, o încercare de a
adânci înţelegerea şi conştientiza-
rea propriei identităţi.

„Drumul ascuns” se remarcă
printr-o analiză a vieţii interioare şi
a imposibilităţii de a evada dintr-o
realitate profund marcată de limi-
tările sociale şi personale. Persona-
jele se află în faţa unui drum ce le
pare „ascuns” – nu doar în sens
metaforic, ci şi real – un drum pe
care trebuie să-l urmeze pentru a
înfrunta propriile lor temeri şi ne-
împliniri. Acest roman reiterează
ideea de neputinţă a omului de a
scăpa de propriile constrângeri şi
limite, un alt aspect esenţial în vi-
ziunea literară a Hortensiei Papa-
dat-Bengescu.

În „Rădăcini”,
autoarea explorează
trecutul şi legăturile
adânci ale omului cu
originile sale. Aici, ră-
dăcinile devin simbol
al nevoii de a înţelege
şi reconcilia trecutul
cu prezentul, un leit-
motiv frecvent întâlnit
în literatura interbe-
lică, dar care, în cazul
romancierei, capătă o
dimensiune psiholo-
gică profundă. Perso-
najele se confruntă cu

propriile origini, cu traumele tre-
cutului, dar şi cu datoria de a le în-
frunta pentru a putea evolua;
„aspru, grav, fără cruţare” aproape
devin necesităţi pentru a putea în-
frunta realitatea propriei exis-
tenţe.

„Străina” reprezintă, poate, cel
mai îndrăzneţ pas al Hortensiei Pa-
padat-Bengescu în analiza umanu-
lui. Ina (abreviere de la „Străina”)
devine o metaforă a alienării şi a

distanţării faţă de o realitate fami-
liară, dar dureroasă, în acelaşi
timp. Personajul principal se simte
străin în faţa propriei sale vieţi, iar
această senzaţie interioară devine
cheia înţelegerii propriului destin.
Aici, tema alienării este dusă la ex-
trem, oferind o imagine profund
umană, tragică, despre felul în care
individul se poate simţi pierdut în
mijlocul unei lumi care nu-l mai
înţelege.

„Logodnicul”, considerat, prin
excelenţă, romanul de maturitate al
Hortensiei Papadat-Bengescu, se
situează la intersecţia tuturor aces-
tor teme şi idei, fiind o lucrare ce
îmbină introspecţia psihologică cu
reflecţiile asupra relaţiilor sociale
şi afective. Personajele din acest
roman sunt prinse într-o reţea de

relaţii complexe, în care dragostea,
trădarea şi alienarea se intersec-
tează, iar fiecare decizie are reper-
cusiuni grave asupra destinului lor.
Este un roman al alegerilor şi al
consecinţelor, al realităţii necruţă-
toare şi al dorinţei de a înţelege şi
de a accepta această realitate.

În final, arătăm că opera Hor-
tensiei Papadat-Bengescu poate fi
considerată o mare reflecţie asupra
condiţiei umane, o analiză pro-
fundă a relaţiilor interumane şi a
conflictului interior al individului.
Personajele sale – adesea com-
plexe şi contradictorii – sunt su-
puse unui examen introspectiv
riguros, ceea ce sugerează o sensi-
bilitate controlată de raţiune. Femi-
nitatea e de natură interioară,
cenzurată de o raţiune mereu
trează – aspect esenţial al scrisului
său: deşi autoarea este una dintre
primele femei romancier din lite-
ratura română modernă, proza ei
evită sentimentalismul excesiv şi
cultivă o viziune obiectivă,
aproape rece, asupra realităţii.Vi-
ziunea sa literară, despre roman se
împlineşte pe deplin în ciclul Hal-
lipilor şi în „Logodnicul” prin per-
sonajele create, surprinse în
momente de criză existenţială.

În „Autobiografie”, roman-
ciera nota: „Starea de graţie! Am
scris nevoit la început în zgomotul
cotidianului. Am dobândit un
exerciţiu tot mai perfecţionat de a
mă abstrage. Am scris pe ge-
nunchi, pe un colţ de masă, în tren,
oriunde şi în acelaşi timp căpătând
deprinderi. Nici acum nu mă pot
închipui în faţa unui birou mare.
Mi s-ar părea o precugetare a li-
bertăţii mele.” Este un autoportret
artistic marcat de spontaneitate,
adaptabilitate şi o profundă liber-
tate interioară în actul scrierii; o
inspiraţie ce poate veni oriunde şi
oricând, indiferent de condiţiile
exterioare.

Prof. dr. Gheorghe BRÂNZEI

Femeia în
faţa oglinzii.

Hortensia
Papadat­

Bengescu la
70 de ani de
la dispariţie

(III)

~

Casa memorială „Hortensia Papadat­Bengescu” 
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entru cei care au ales să-şi pe-
treacă duminica de 16 noiem-
brie 2025 la lansarea cărţii
„Agapia şi Văratec – cele
două sate mănăstireşti ale Ro-
mâniei”, decizia s-a dovedit de
bun augur, deoarece au avut
parte de un eveniment de

foarte înaltă şi elevată ţinută. Şi nici
nu se putea altfel, având în vedere că
întâlnirea a fost patronată de Cristina
Mihaela Verzea – director adjunct
ştiinţific al Complexului Naţional
Muzeal Neamţ, care, din această po-
ziţie contribuie la coordonarea şi ges -
tionarea activităţilor muzeale,
promovând totodată patrimoniul cul-
tural şi istoric al regiunii. Cu o expe-
rienţă bogată în domeniul
muzeologiei, Cristina Mihaela Verzea
joacă un rol esenţial şi în dezvoltarea
unor proiecte culturale şi educaţio-
nale ale Complexului Muzeal şi se
implică activ în iniţiative menite să
atragă vizitatori şi să crească vizibili-
tatea muzeului în comunitate şi din-
colo de aceasta.

Evenimentul a fost remarcabil în
special datorită personalităţilor care
au participat şi anume autorul volu-
mului, scriitorul, omul de litere şi jur-
nalistul Grigore Ilisei, conf. univ. dr.
Livia Iacob, director executiv al Edi-
turii Universităţii „Alexandru Ioan
Cuza” din Iaşi şi Cătălin Jeckel,
consilier cultural al Mitropoliei Mol-
dovei şi Bucovinei şi director al Edi-
turii Doxologia.

Din discursul Cristinei Mihaela
Verzea decupăm un fragment, în care
se adresează în egală măsură publi-
cului dar şi autorului cărţii: Nu cred
că există cineva din această sală care
să nu fi mers la Agapia şi Văratec, fie
pentru a se reculege, fie pentru a se
încărca de bine şi de frumos, fie pen-
tru a-şi însoţi oaspeţii şi a se mândri
cu aceste comori ale ortodoxiei ro-
mâneşti. Cele două mănăstiri au dă-
ruit atâtor generaţii mărturii
spirituale pe care iată, cu inconfun-
dabilul har de povestitor ni le dăruiţi
în cele 326 de pagini ale volumului
pe care astăzi îl lansăm. Bucurii spi-

rituale care au fost dăruite oaspeţilor
statornici în căutarea luminii, cum
foarte frumos spunea Presfinţia Sa,
Părintele Timotei Prahoveanu, Epis-
copul-vicar al Arhiepiscopiei Bucu-
reştilor. Totodată, aceste bucurii au
fost dăruite şi pelerinilor grăbiţi, care
au fost la rândul lor mişcaţi de acest

univers neprihănit, cum foarte fru-
mos l-aţi numit.

Conf univ. dr. Livia Iacob a în-
ceput prin a povesti crâmpeie ale unei
copilării trăte într-un regim comunist,
în care îşi permitea uneori luxul să
calce în vreo biserică, alături de ve-

cini sau colegi, prelungirea acestui
lux fiind vacanţele petrecute la Aga-
pia sau Văratec, adică cele două sate
mănăstireşti pe care autorul acestei
frumoase cărţi apărute la Editura Do-
xologia le aduce în faţa noastră prin
testimonii, amintiri şi impresii de vie-
ţuitor mirean. 

Este o carte a cărţilor această
impropriu spus monografie, această
călătorie într-un timp al sacrului pe
care foarte mulţi dintre trăitorii de azi
nici măcar nu-l pot concepe. Este un
timp pe care Grigore Ilisei îl reînvie
printr-un lexic care este cu totul par-
ticular, al domniei sale, al scriitorului,
al prozatorului, al autorului de nuvele
şi romane, care este sadovenian de
atent cu cuvintele şi care ştie că toate
vocabulele unui autor contribuie la a
reaşeza, din temelii, o lume despre
care unii pot crede că trebuie să fie ui-
tată. Grigore Ilisei se încăpăţânează
să aducă în prezent ceea ce de fapt
este atemporal, pentru că sacrul – şi
a spus-o foarte bine Mircea Eliade –
nu are indici temporali. Sacrul pree-
xistă, există şi va continua să dea sens
lumii şi într-un viitor în care noi nu
vom mai exista fizic. Acest sacru este
foarte greu de surprins în cuvinte şi
maestrului Grigore Ilisei îi reuşeşte
foarte bine acest lucru. De ce? Pentru
că o face cu smerenie...– a mărturisit
în final Livia Iacob. 

Cătălin Jeckel, atât în calitate
de cititor cât şi de editor a declarat că
la Doxologia acest volum nu este o
apariţie solitară, singulară, ci a fost
precedat de alte cărţi scrise de dom-
nul Grigore Ilisei în acelaşi duh: Pi-
sanii de azi şi de demult, Osteneli
sacerdotale, Convorbiri, taifasuri, di-
vanuri, portrete şi Sanctuarele me-
moriei, fiind doar câteva dintre
cărţile de aceeaşi factură, care ar
putea constitui veritabile surse auxi-
liare, suport pentru orele de limbă şi
literatură română, în cadrul învăţă-
mântului preuniversitar şi nu numai.
Aceste lucrări ale domniei sale tră-
dează o fascinaţie şi o îndrăgostire
irevocabilă faţă de frumosul imate-
rial aşezat într-un frumos material,
căci ce altceva sunt alcătuirile de
piatră şi lemn ale bisericilor, durate
pe rugăciunea neîncetată şi rugăciu-
nea inimii. 

Despre propria-i carte Grigore
Ilisei spune: Am purces la un aseme-
nea demers, scriind încă din deceniile
regimului ateu despre aceste rezerva-
ţii de îngeri, rezistente împotriva tu-
turor tentativelor de suprimare. Sigur,
odată ce zidurile au căzut şi libertatea
şi-a regăsit locul în aşezământul nos-
tru statal, am putut spori lucrarea
noastră întru revelare către lumea
largă, care trebuia să aibă ştiinţă cu
privire la acest tezaur al ortodoxiei
româneşti. La Agapia şi la Văratec
are loc ceva neasemuit, o osmoză, în
cadrele sacrului, între viaţa călugă-
rească şi cea mirenească. E o înfrăţire
benefică ambelor părţi, care nu smin-
teşte rosturi, ci adaugă valori, când
acestea consonează. 

Publicul a fost atât de mult cuce-
rit de valoarea personalităţilor de la
pupitru şi de discursul acestora, a in-
trat atât de profund în poveste, încât
la sfârşit sala a devenit neîncăpătoare
pentru doritorii de autografe, pe care
Grigore Ilisei le-a acordat cu multă
răbdare, calm şi atenţie, în vorbe de
duh personalizate pentru fiecare. 

Gianina BURUIANĂ

Grigore Ilisei – mărturii de vieţuitor mirean
● lansarea cărţii „Agapia şi Văratec – cele două sate mănăstireşti ale României”

P

Cristina Mihaela Verzea

2. COTRUŞ, Aron (2 ian. 1891 – 1 nov.
1961) – 135 de ani de la naşterea filolo-
gului şi scriitorului;

06. MINULESCU, Ion (6 ian.
1881 – 11 aprilie 1944) – 145 de ani de
la naşterea poetului;

08. VERLAINE, Paul (30 martie
1844 – 8 ian. 1896) – 130 de ani de la moartea
poetului francez;

10. MOISIL, Grigore (10 ian. 1906 – 21
mai 1973) – 120 ani de la naşterea matemati-
cianului;

12. LONDON, Jack (12 ian. 1876 – 22
nov. 1916) – 150 de ani de la naşterea scriito-

rului american;
13. JOYCE, James (2 feb. 1882 – 13 ian.

1941) – 85 de ani de la moartea scriitorului ir-
landez;

17. CARAGIALE, I. Mateiu (25 martie

1885 – 17 ian. 1936), – 90 de ani de la moartea
scriitorului; 

24. HOFFMAN, Ernst Theodor A. (24
ian. 1776 – 25 iunie 1822) – 250 de ani de la
naşterea scriitorului;

27. MOZART, Wolfgang Amadeus (27

ian. 1756 – 5 dec. 1791) – 270 de ani de la
naşterea compozitorului; 

27. PIERSIC, Florin (27 ian. 1936) – 90
de ani de la naşterea actorului;

27. VERDI, Giuseppe (10 oct. 1813 – 27
ian. 1901) – 125 ani de la moartea compozi-
torului italian;

28. DOSTOIEVSKI, Feodor M. (30 oct.
1821 – 28 ian. 1881) – 145 de ani de la moar-
tea scriitorului; 

28. KADARE, Ismail (28 ian. 1936) – 90
de ani de la naşterea scriitorului albanez.

(Red.)

CALENDAR – ianuarie 2026
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Zilele Bibliotecii Judeţene „G.T. Kirileanu” Neamţ 
iblioteca Judeţeană „G.T.
Kirileanu” Neamţ a săr -
bătorit Zilele Bibliotecii,
miercuri,10 decembrie 2025,
şi joi, 11 decembrie 2025, cu
evenimente cultural-artistice
de o mare diversitate tema -

tică. 
Prof. Mihaela Mereuţă, mana -

gerul instituţiei, a spus că Zilele
Bibliotecii reprezintă un omagiu
adus lecturii, cărţii, cunoaşterii,
bibliotecarilor, bibliografilor,
redactorilor, documentariştilor –
acestor profesionişti ai cărţii şi in-
formaticii, dar şi scriitorilor, edito-
rilor, cercetătorilor, traducătorilor,
tipografilor, anticarilor, librarilor.
„Nu trebuie să-i uităm însă pe uti-
lizatorii serviciilor de bibliotecă,
pe toţi cei care ne calcă pragul în
fiecare zi. Evenimentele din aceste
zile sunt dăruite comunităţii de
colegii bibliotecari, de toţi cei care
şi-au făcut din carte şi bibliotecă o
vocaţie, şi care veghează asupra
conservării şi protejării tazaurului
cultural scris, a facilitării accesului
publicului la colecţii de docu-
mente, baze de date specializate,
cunoştinţe, resurse culturale din
toate domeniile cunoaşterii şi la
servicii specializate. Ei sunt cei
care fac legătura dintre trecut,
prezent şi viitor”, a mai adăugat
Mihaela Mereuţă, în deschiderea
oficială. 

Evenimentul a continuat cu
mesajul oficialităţilor şi cu

alocuţiunile „In memoriam G.T.
Kirileanu”, prezentată de Constan-
tin Bostan, fost director al Biblio -
tecii Judeţene „G.T. Kirileanu”
Neamţ, şi „Pledoarie pentru bi -
blioteci”, susţinută de dr. Daniel
Nazare, managerul Bibliotecii
Judeţene „George Bariţiu” Braşov. 

Dr. Elena Chiaburu a susţinut
interesanta conferinţă: „De pe
bătrânele cărţi de cult: Moldova în
timpul Sf. Ierarh Dosoftei mitro-
politul”, iar dr. Georgiana Baraboi,
de la Biblioteca Judeţeană „George
Bariţiu” Braşov, reprezentând
Asociaţia Armonie Interculturală,
Japonia, a prezentat conferinţa
„Ambianţa Zen – îmbinarea cul-
turii cu relaxarea”. 

Partenerii au primit diplome în
cadrul unei gale intitulate „Pri-
etenii bibliotecii”.

Sala Cupola a găzduit apoi
evenimentul cultural „2025, Anul
Mihai Eminescu”. Invitaţii speciali
au fost Doina Rizea Georgescu,
Nicolae Georgescu şi Marian Ilie,

iar moderarea a fost făcută de
părintele şi poetul Dorin Ploscaru,
coordonatorul Reprezentanţei
Neamţ a Uniunii Scriitorilor din
România, Filiala Iaşi.

A urmat recitalul muzical
„Din inimă, în armonie” oferit de
Liceul de Arte „Victor Brauner”

Piatra-Neamţ. Profesorii implicaţi
în organizarea acestei activităţi au
fost Irina Horghidan, Olguţa Toma,
Nicoleta Negreanu, Isidor Rusu,
Radu Moroşanu, Petronela
Ţăbârnac, Lucica Stroici, Ştefan
Lupu, Mioara Prisada, Simona
Sandu, Luminiţa Macavei, Andrei
Gafton, Daniel Rudichi şi Anasta-
sia Moroşanu. 

Prima zi s-a încheiat cu
lansarea de carte „Fyfy şi Didi.
Cartea pe care nu o vezi dacă eşti
adult” de Mădălina Mihaela Ionel
şi Ştefania Timofte.

A doua dintre Zilele Bib-
liotecii a avut două manifestări
culturale principale în Sala Cupola.
A fost lansată cartea „Mereu în
linia întâi” a jurnalistului ieşean
Vasile Arhire, care a fost pre -
zentată de prof.univ.dr. Simona
Modreanu, directorul Editurii Ju-
nimea, Liviu Apetroaie, scriitor şi
muzeograf literar, şi de prof. dr.
Daniel Dieaconu, moderatoare
fiind prof. Mihaela Mereuţă,
mana gerul Bibliotecii Judeţeane
„G.T. Kirileanu” Neamţ.

Spectacolul de colinde şi
poezie creştină „Sus, la poarta
Cerului”, cu invitaţii: prof. An-
dreea Maria Balan (recital de
poezie), preot Dumitru Marin
(recital de poezie), prof. Cristina
Iuliana Marin, Corala „Camena”
(dirijor: prof. Elena Amariei),
Grupul „Iconos”, Grupul vocal fol-
cloric „Muguraşul” al Liceului de
Arte „Victor Brauner” (profesor
coordonator: Mihaela Mancaş),
Grupul psaltic „Melozii
Neamţului” (dirijor: prof. Emanuel
Alexandru Stama), Grupul „Celes-
tia” al Liceului de Arte „Victor
Brauner” (profesori coordonatori:
Sânziana-Olivia Zaharia, Iulian
Stoica), Corul „Imperialii” al
Liceului Teologic Ortodox „Sfinţii
Împăraţi Constantin şi Elena”
(dirijor: prof. Marius Corugă),
Ansamblul folcloric „Doina
Ceahlăului” (profesor coregraf:
Adrian Gheorghiu), Grupul vocal
„Florile Învierii”, Grupul de
colindători „Cheiţe muzicale”
(profesor coordonator: Cristina Iu-
liana Marin), „Cetină de brad”
(profesor coordonator: Iustina
Elena Panţir), Grupul de
colindători şi dansatori
„Albinuţele” (profesor învăţământ
preşcolar Gina Gheorghiu, profe-
sor învăţământ preşcolar Raluca
Teacu, profesor învăţământ
preşcolar Liliana Simion), şi pro-
fesor învăţământ primar Mia Ta-
tiana Ichim şi Miriam Ichim,
într-un dialog poetico-muzical – a
încheiat bogata gamă de manifes -
tări culturale.

Zilele Bibliotecii „G.T. Kiri -
leanu” au prilejuit, totodată,
prezentarea mai multor expoziţii,
ateliere creative pentru copii şi
tineri, dar şi ateliere de lectură şi
dezbatere. 

Red.

B

Dr. Georgiana Baraboi, Constantin Bostan, dr. Elena Chiaburu,
dr. Daniel Nazare, prof. Mihaela Mereuţă

Prof. Andreea Maria Balan, prof. Mihaela Mereuţă, preotul Dumitru Marin

Prof. Mihaela Mereuţă, prof. dr. Daniel Dieaconu, Vasile Arhire,
prof. dr. univ. Simona Modreanu, scriitorul Liviu Apetroaie
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iblioteca Judeţeană „G.T. Kirileanu”
Neamţ a participat, în Malta, prin şapte re-
prezentanţi, la proiectul Erasmus+ de mo-
bilitate şi educaţie a adulţilor având codul
ID 2025-1-RO01-KA121-ADU-
000337462, în perioada 10-14 noiembrie
2025.

Având ca gazdă organizaţia nonguverna-
mentală New Horizons Malta, prin centrul aces-
teia din oraşul Sengleia, proiectul a avut
componentă de cursuri şi instruire, pe de o parte,
şi observare directă la locul de muncă (job sha-
dowing), pe de altă parte.

Alături de Biblioteca Judeţeană „G.T. Kiri-
leanu” Neamţ, România a fost reprezentată de
participanţi de la Biblioteca Judeţeană „Alexan-
dru şi Aristia Aman” Dolj, Biblioteca Judeţeană
„Ioniţă Scipione Bădescu” Sălaj şi Biblioteca Ju-
deţeană „Nicolae Iorga” Prahova.

De asemenea, au mai fost participanţi din
Spania şi ţara gazdă, Malta.

Limba de desfăşurare a proiectului a fost
limba engleză, pe care Malta o are ca a doua
limbă oficială, după cea malteză.

Malta, stat membru al Uniunii Europene din
anul 2004, cu o istorie incitantă şi centru al Or-
dinului Cavalerilor de Malta, a oferit un specta-
culos cadru scopurilor de mobilitate ale
proiectului. Prin natura activităţilor desfăşurate,
au fost vizitate şi cunoscute Biblioteca Naţională
a Maltei, Biblioteca Publică Centrală, Biblioteca
Filială Sengleia şi Primăria Sengleia. Totodată,
prin deplasările impuse de desfăşurarea proiec-

tului în sine, dar şi prin cele organizate în grup,
au fost vizitate oraşele Valetta (capitala ţării) şi
Mdina, precum şi obiective turistice cum ar fi

complexe de temple megalitice construite în
urmă cu circa 5.000 de ani, Stâncile Dingli,
Grota Albastră, Laguna Albastră, insula Gozo şi
capitala acesteia, Victoria.

Activităţile de curs şi instruire s-au desfăşurat
sub genericul „Învăţarea non-formală, uşa de aur
pentru un viitor inovator”, iar obiectivele activi-
tăţilor de observare directă la locul de muncă (job
shadowing) au fost cunoaşterea structurii biblio-
tecilor din Malta şi a rolului acestora în comuni-
tate, implicarea în sprijinirea utilizatorilor
bibliotecii, cunoaşterea instrumentelor digitale şi
a tehnologiei specifice bibliotecii, cunoaşterea
serviciilor de informare comunitară şi de inclu-
ziune, colaborare internaţională şi schimb profe-
sional.

Erasmus+ este programul Uniunii Europene
pentru educaţie, formare, tineret şi sport în Eu-
ropa.

Cu un buget estimat de 26,2 miliarde euro,
programul beneficiază de aproape dublul finan-
ţării alocate programului care i-a precedat (2014-
2020).

Programul pentru perioada 2021-2027 pune
un accent puternic pe incluziunea socială, pe tran-
ziţia verde şi cea digitală, precum şi pe promova-
rea participării tinerilor la viaţa democratică.

El sprijină priorităţile şi activităţile definite
în spaţiul european al educaţiei, în Planul de ac-
ţiune pentru educaţia digitală şi în Agenda euro-
peană pentru competenţe.

De asemenea, programul sprijină Pilonul
european al drepturilor sociale, implementează
Strategia UE pentru tineret 2019-2027 şi dez-
voltă dimensiunea europeană în sport.

(Biblioteca Judeţeană „G.T. Kirileanu” Neamţ)

Biblioteca Judeţeană, prezentă în Malta, într­un proiect Erasmus+
B

iblioteca Judeţeană
„G.T. Kirileanu”
Neamţ a organizat eve-
nimentul cultural
„Sfântă noapte de Cră-
ciun”, miercuri, 17 de-
cembrie 2025, în Sala

Cupola. Manifestarea l-a avut
în centrul atenţiei pe bibliote-
carul Daniel Ovidiu Stelescu
şi a punctat mai multe subtit-
luri: „După 25 ani de activi-
tate în Bibliotecă. După 25
ani de la prima expoziţie.
Vernisajul expoziţiei de
icoane Daniel Ovidiu Ste-
lescu. Comemorare 36 de ani
de la tragedia de la Otopeni”.

Prezentarea a fost făcută
de prof. Mihaela Mereuţă,
managerul bibliotecii, de pr.
Gheorghe Mocanu, de criti-
cul de artă Lucian Strochi şi
de părintele şi poetul Dorin
Ploscaru, coordonatorul Re-
prezentanţei Neamţ a Uniunii
Scriitorilor din România, Fi-
liala Iaşi.

Întâlnirea a fost animată
şi de un program de muzică şi
recitări: a recitat Constantin
Veliche, au cântat la chitară

Alexandru Cojocaru şi Albert
Andreas Petru Calistru, la
vioară Inge Olaru, iar la pian
prof. Adrian Stroici, trupa
TAGMA, condusă de prof.

C o s t e l
Buzincu,
şi prof.
Cr is t ina
I u l i a n a
Marin.

Elevi
de la Li-
ceul de
A r t e
„ Vi c t o r

Brauner” Piatra-Neamţ au in-
terpretat un colaj de colinde,
sub îndrumarea profesorilor
de canto Narcisa Pavel, Mi-
haela Mancaş, Olguţa Toma,
Alexandra Costin şi Vasile-
Daniel Miron-Anastasiu. Şi,
de asemenea, a evoluat Corul
„Cântec Sfânt” al Parohiei
„Pogorârea Duhului Sfânt”
Gară, preot paroh Gheorghe
Mocanu, dirijor Cătălin-Du-
mitru Brahonschi.

(Biblioteca Judeţeană
„G.T. Kirileanu” Neamţ)

„Sfântă noapte de Crăciun”
cu Daniel Ovidiu Stelescu

„Salonul de iarnă”
al pictorilor nemţeni

alonul de iarnă, ampla expoziţie colectivă a plasticienilor nemţeni, a oferit,
şi la a XV-a ediţie, o imagine de ansamblu, cuprinzătoare, de o mare va-
rietate tematică. Vernisajul a avut loc pe 2 decembrie 2025, ora 17:00, în
prezenţa unui public cald, iubitor de pictură. 

Cele 50 de lucrări care înfrumuseţează simezele Galeriilor de Artă
„Lascăr Vorel” sunt realizate de artiştii profesionişti Ştefan Potop, Ştefan
Roşu, Lucian Tudorache, Dumitru Bezem, Mircea Titus Romanescu, Irina
Maria Moldovan, Ştefan Ioan Diaconu, Mihai Agape, Valentina Chirvase,

Viorica Ciucanu, Radu Cristian Macavei, Lucian Gogu-Craiu, Carmen Cărbu-
nariu, Dumitru Bostan Jr., Arcadie Răileanu, Oana Gavriliu, Narcisa Stejeran,
Laurenţiu Dimişcă, Florin Mircea Zaharescu, Carmen Bayer şi George Romila.

„Această expoziţie reprezintă o încununare a activităţii noastre de peste an,
în care au fost organizate 20 de reuniuni personale şi două colective. Aşadar, am
avut o activitate laborioasă, datorită membrilor stagiari şi titulari ai filialei şi a

pictorilor invitaţi din alte oraşe. Cu această ocazie, doresc
să anunţ că artista Carmen Bayer este cea mai tânără mem-
bră a filialei noastre. Îi urez bun venit şi îi doresc mult suc-
ces în continuare”, a transmis prof. Ştefan Potop,
preşedintele Filialei Neamţ a Uniunii Artiştilor Plastici
(U.A.P.) din România.

Creaţiile artistului romaşcan Florin Mircea Zaharescu
au fost prezentate de Anica Luncanu. Ea a spus că maestrul
are nevoie nu doar de preţuirea celor care-i îndrăgesc arta,
ci şi de rugăciunile acestora, deoarece o problemă majoră
de sănătate îl ţine departe de munca sa. „Ultima oară când
l-am văzut, Florin Mircea Zaharescu mi-a deschis posibili-

tatea unui cerc hermeneutic de excepţie. Mi-a spus: Nu ochiul pictează realitatea,
ci mâna pictează ochiul care priveşte artistul”, a menţionat Anica Luncanu.

Organizată de Uniunea Artiştilor Plastici din România, Filiala Neamţ, şi
Complexul Muzeal Naţional Neamţ, ultima expoziţie a anului 2025 este realizată
cu sprijinul financiar oferit de Municipiul Piatra-Neamţ.

Violeta MOŞU

B
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upă prima parte a dialogu-
lui, în care Vlad Trifaş a vor-
bit despre trecerea de la
actorie la regie, despre vi-
ziunea regizorului şi sensibi-
litatea actorului, revenim cu
cea de-a doua parte a inter-
viului. De data aceasta, dis-

cuţia se deschide către ritualurile
repetiţiilor, despre teatrul ca spaţiu
al autenticului şi despre căutarea
continuă care îl defineşte. Un por-
tret al regizorului pentru care tea-
trul rămâne, dincolo de profesie, o
formă de cunoaştere. Regizorul
Vlad Trifaş vorbeşte despre relaţia
complexă dintre cele două ipostaze
– actor şi regizor – şi despre echi-
libru fin dintre libertatea inte-
rioară şi rigoarea scenei. În
dialogul care urmează, el reflec-
tează asupra felului în care se
transformă privirea artistului
odată ce trece din faţa scenei în
sală, asupra modului în care înţe-
lege astăzi mecanismele şi trăirile
actorului. Cum se schimbă pers -
pectiva asupra actorului atunci
când ai trăit, la rândul tău, emoţia
scenei? Sunt gânduri şi mărturisiri
pe care Vlad Trifaş ni le oferă în
acest interviu.

A.S.G.: – Câtă libertate le
oferi actorilor în timpul repetiţii-
lor?

V.T.: – Aş vrea să cred, şi sper
să fie adevărat, că foarte multă.
Dimpotrivă, chiar cred că le „bag
băţul prin gard”, cum se spune. În-
cerc să le stârnesc creativitatea.
Din punctul ăsta de vedere, proba-
bil că nu sunt un regizor comod.
Nu mă mulţumesc niciodată cu cli-
şee. Nu-mi plac, le urăsc. Caut
mereu să văd unde mai putem
săpa, unde putem merge mai
adânc. Din punctul ăsta de vedere,
cred că ofer multă libertate. În
schimb, după ce am hotărât îm-
preună jaloanele – drumul, repe-
rele esenţiale ale spectacolului –
acelea devin reguli. Cu acelea nu
ne mai jucăm. Pentru că, din nou,
suntem profesionişti. O lingură, ca

să fie lingură, trebuie să poată ţine
supă. După aceea, că e coada mai
dreaptă, mai strâmbă, ce culoare
are – sunt alte lucruri, acolo pot in-
terveni o mie de variante. Dar ja-
loanele acelea importante... acolo
e farmacie.

A.S.G.: – Se ştie că actorii îşi
urmează adesea propriile obice-
iuri, mai ales în timpul repetiţiilor
sau înainte de spectacol. Dar regi-
zorii? Au şi ei astfel de ritualuri?
Ai un ritual personal în repetiţii,
care poate fi împărtăşit cu noi?

V.T.: – Nu ştiu dacă am un ri-
tual personal propriu-zis...

A.S.G.: – Ceva care se repetă,
o mică superstiţie, o stare, un gest?

V.T.: – Îmi place, uneori, în
timp ce repet, să-mi imaginez mu-
zica scenei. Pentru că eu îmi fac
singur muzica la toate spectaco-
lele. Şi am observat că, dacă îmi
imaginez muzica potrivită, încep
să înţeleg mai bine ce se întâmplă
în scenă. Am văzut, acum ceva
timp, un film foarte bun şi acolo,
fiecare personaj avea muzica lui.
Mi-a rămas în minte ideea asta: că
fiecare om are o muzică interioară.
Aşa că, la repetiţii, mă gândesc
mereu: care e muzica zilei de azi?
Care e muzica acestei scene? Ce se
aude în fundal, chiar dacă nu o
punem niciodată pe difuzoare?
Asta mă ajută să mă adun, să fiu
mai prezent.

A.S.G.: – Ce fel de spectacol
visezi să faci pentru actori, nu ne-
apărat pentru public?

V.T.: – Cred că exact asta în-
cerc să fac acum. Sunt într-o pe-
rioadă în care simt foarte tare
nevoia să mă întorc la teatrul poe-
tic, la poveste. Prima mea dra-
goste, însă, va rămâne mereu
comedia. Acest demon puternic şi
vindecător. Îmi place enorm să lu-
crez comedii. Bucuria momentului
în care construim o scenă de come-
die este aproape terapeutică. Dacă,
Doamne fereşte, ai o boală grea, te
duci a doua zi la control – posibil
să fi trecut. Construcţia unui spec-
tacol de comedie în care toată

echipa funcţionează este minunată.
Acolo se îmbină meseria, imagina-
ţia, spiritul de echipă. Pentru mine,
lucrul cu actorul, acel ping-pong
viu dintre regizor şi actor, este cel
mai frumos lucru. Când reuşim să
clădim împreună o scenă de inven-

ţie, o soluţie scenică la care nimeni
nu s-ar fi gândit, simt că teatrul are
sens. E un mare câştig.

A.S.G.: – Ce rămâne nes-
chimbat în tine, indiferent de par-
tea pe care te afli – pe scenă, ca
actor, sau în sală, ca regizor?

V.T.: – Căutătorul. Nu mai
există altceva. Eu sunt un căutător.
Scormonesc în viaţă.

Nu ştiu... dat fiind că mă trag
dintr-un cartier rău famat al Bu-
zăului, încerc mereu să fiu altfel.
Am citit undeva, la nişte oameni
mai deştepţi ca mine, că nobleţea
este arta de a încerca să fii
nobil. Încerc, aşadar, să fiu nobil.
Să nu mă port chiar cum îmi sunt
rădăcinile. Am avut o educaţie
foarte bună de la părinţii mei şi
sper că îmi iese. Dar, la bază,
rămân un copil curios. Un căutător.
Şi mă folosesc cu multă sete de
uneltele pe care mi le-a dat viaţa –
teatrul fiind cea mai importantă

dintre ele – ca să cercetez, să văd,
să aflu. Îmi place enorm asta.

A.S.G.: – Ai mai vrea să vii la
Piatra-Neamţ, în acest teatru?

V.T.: – Cu siguranţă. M-am
simţit foarte bine la Piatra-Neamţ.
Mi se pare un loc special. Acum
înţeleg, ştii, toate acele poveşti
despre Teatrul Tineretului. Le au-
zisem, văzusem spectacole de la
Piatra... dar acum înţeleg cu ade-
vărat. Desigur, în fiecare teatru
există momente mai bune şi mai
grele. Dar la Piatra-Neamţ se vede
ceva: o energie de trupă foarte ver-
satilă, vie. Aveţi un mare noroc
aici. Nu ştiu ce e în munţii ăştia,
dar uneori pare că timpul stă un pic
pe loc. Şi e benefic pentru creaţie.
Am avut zile în care vă priveam
venind la repetiţii şi aveam senza-
ţia că nu vine lumea „din afară”, ci
că lumea începe odată cu voi. Dacă
aş ieşi din teatru, nu aş mai găsi pe
nimeni. Iar dacă vă strig, voi aţi
apărea imediat şi totul ar reîncepe.
Asta e foarte frumos pentru un tea-
tru: sentimentul că e un univers
complet, autosuficient. E foarte
bun pentru creaţie şi pentru cons -
trucţia unui colectiv. Cu Nunta în-
sângerată am căutat exact asta. Nu
am vrut să fac „cea mai
bună Nuntă însângerată”, ci Nunta
însângerată de la Piatra. Şi cred
că asta am reuşit. A fost un specta-
col al vostru, al locului. Da, aş vrea
să mă întorc. Pentru că e un loc în
care se pot face spectacole foarte
bune.

A.S.G.: – Şi să vii cu o come-
die.

V.T.: – Da, să vin cu o come-
die!

A.S.G.: – Mulţumesc mult!
V.T.: – Cu drag. Cu mult drag.

Adina Suciu GIURESCU, 
doctor în teatru, actriţă la

Teatrul Tineretului Piatra-Neamţ

Interviu
cu regizorul

Vlad Trifaş (II)

Căutătorul
din
teatru

D

Dan Grigoraș, Daniel Beșleagă, Victor Giurescu
în spectacolul Nunta însângerată
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La început, soarele şi teatrul erau aliaţi şi
se întrebau mereu despre coborârea în tenebre
a teatrului. Teatrul este nostalgia soarelui care
nu se mai recunoaşte pe sine.(Olivier Py)

oare, amor şi întuneric – ultima premieră a
anului 2025, e dorinţa unei echipe artistice
de a ne oferi o coborâre în tenebrele lumi-
noase ale sensibilităţii lui Mihail Sebastian,
un intelectual rafinat, cu o inteligenţă ex-
trem de ascuţită, prieten cu celebrii Mircea
Eliade, Nae Ionescu, Camil Petrescu, în tu-

multoasa perioadă interbelică. Regizorul Alexan-
dru Mâzgăreanu a avut ideea unei formule care
reuneşte teatrul documentar şi teatrul de artă, ghi-
dându-l pe scenaristul Ionuţ Sociu în scrierea
unui text original, care ni-l restituie pe Mihail Se-
bastian, în special, aşa cum ni-l înfăţişează jurna-
lul său. De asemenea, sunt inserate scene din

Jocul de-a va-
canţa, odată cu
dezvăluirea neli-
niştilor creatoare
ale scriitorului.
Scenografia este
creată de Alexan-
dra Boerescu, iar
ilustraţia muzicală
şi luminile îi apar-
ţin tot lui Alexan-
dru Mâzgăreanu.
Interpretează ac-
torii: Macrina
B â r l ă d e a n u ,

Emanuel Becheru, Paul-Ovidiu Cosovanu, Flo-
rin Hriţcu, Mircea Postelnicu.

Spectacolul invită la recompunerea unui puz-
zle pentru a descoperi o imagine posibilă a lui Mi-
hail Sebastian. Energia spectacolului se creează
printr-un permanent balans între stări contrarii sau
între biografie şi ficţiune. Pe de o parte, este redată
senzualitatea tensionată şi reveria poveştii de dra-
goste dintre scriitorul Mihail Sebastian şi actriţa
Leny Caler, una dintre frumuseţile celebre ale Bu-
cureştiului interbelic. Evenimentul biografic este
transpus artistic în povestea cuplului Corina – Şte-
fan din Jocul de-a vacanţa, primul succes răsună-
tor al lui Sebastian ca dramaturg. Pe de altă parte,
spectacolul coagulează singurătatea întunecată a
celui care observă, de la zi la zi, cum cei pe care
îi considera prieteni, intelectuali rafinaţi, devin se-
duşi de discursul urii antisemite, propagat în so-
cietate ca o molimă. 

RECONSTITUIREA UNUI DESTIN 

Personalitate intelectuală reprezentativă a
culturii româneşti interbelice – dramaturg, roman-
cier, poet, eseist, critic literar, cronicar dramatic şi
muzical, jurnalist politic, Mihail Sebastian este
prezent în literatura română de azi prin piesele de
teatru şi prin jurnalul său, publicat la 50 de ani
după deces, cuprinzând mărturisiri care au stârnit
vii polemici atât în România, cât şi în Occident –
Europa şi S.U.A.

S-a născut pe 18 octombrie 1907, la Brăila,
ca Iosif M. Hechter, nume pe care l-a schimbat
oficial în 1935,
adoptând unul
dintre pseudoni-
mele pe care le
utiliza în publicis-
tică, drept reacţie
la ura antisemită
din spaţiul public.
După absolvirea
facultăţilor de
Drept şi de Filo-
zofie din cadrul
Universităţii Bu-
cureşti, lucrează
ca secretar şi avo-
cat la o importantă casă de avocatură. În 1928 de-
vine colaborator, apoi redactor la „Cuvântul”,
publicaţie condusă de Nae Ionescu, suspendată în
ianuarie 1934 pentru orientarea prolegionară a
conducătorului său. Sebastian a fost fascinat de
personalitatea acestui intelectual – scriitor, profe-
sor universitar şi politician cu discurs flamboaiant,
fiind invocat adesea în jurnalul său. Nae Ionescu
este cel care îi remarcă teza la limba română de la
bacalaureat şi îi prevede un viitor strălucit în
lumea literelor, iar mai târziu îl angajează la pu-
blicaţia sa şi îi facilitează obţinerea unei burse la
Paris, pentru pregătirea unui doctorat în Drept.
Însă tot Nae Ionescu îi scrie o prefaţă puternic an-
tisemită la romanul său, De două mii de ani
(1934), pe care Sebastian o va publica integral, din
respect pentru mentorul său. Romanul şi prefaţa
îl vor arunca pe Sebastian într-un scandal public,
fiind atacat atât de antisemiţi cât şi de evrei. Aces-
tor atacuri le răspunde cu lucrarea polemică Cum
am devenit huligan, publicată în 1935, an în care
îi apare şi romanul Oraşul cu salcâmi, premiat de
Societatea Scriitorilor Români.

Se impune în viaţa literară ca dramaturg cu
piesa Jocul de-a vacanţa, care are premiera în
1938, după ce fusese interzisă în 1936, autorul
fiind evreu. Urmează un nou succes, Steaua fără
nume, cu premiera în 1944, sub pseudonim, şi Ul-
tima oră, cu premiera în 1946, după moartea au-
torului. Piesa Insula a rămas neterminată. 

În 1940, în baza decretului-lege din acel an,
Mihail Sebastian este „licenţiat din serviciu, fiind
evreu”, adică i se interzice să mai profeseze ca jur-
nalist şi i se retrage licenţa de avocat pledant.
Predă literatura română la Liceul Evreiesc din Bu-
cureşti. Lipsa posibilităţii de a publica îl aruncă
într-o severă depresie. 

Întoarcerea armelor în august 1944 împotriva
naziştilor reprezintă eliberarea populaţiei evreieşti
de sub legile antisemite. La începutul anului 1945,
Mihail Sebastian este numit consilier la Ministerul
Afacerilor Externe. În acelaşi an, ia fiinţă Univer-
sitatea Liberă Democratică, fiind invitat să ţină
cursuri şi Mihail Sebastian. Dar pe 29 mai 1945,
când urma să deschidă cursul său de Literatură
universală, în drum spre Universitate este lovit
mortal de un camion. Avea doar 38 de ani. 

Jurnal.1935–1944, publicat pentru prima
oară integral în 1996, la Editura Humanitas, a fost

tradus şi editat în mai multe ţări: Franţa, SUA,
Olanda, Cehia, Marea Britanie şi Germania (ediţia
germană a primit, în 2006, Premiul „Geschwister
Scholl”). Jurnalul lui Sebastian este, în mare mă-
sură, un comentariu al epocii pe care o traver-
sează, o epocă extrem de efervescentă şi fertilă din
punct de vedere cultural, dar şi un timp al marilor
tensiuni sociale, dominat de antisemitism şi exa-
cerbarea naţionalismului. 

Operele lui Sebastian, în special Jurnalul
său, nu pot fi înţelese corect fără o punere în
context, fără o înţelegere echilibrată a ceea ce
a însemnat „chestiunea evreiască” în istoria
noastră.

La începutul secolului XIX sosesc în Ţările
Române, în special în Moldova, mai multe valuri
consistente de emigranţi evrei, împinşi de sărăcie,
dar şi de antisemitism, din regiuni ale Poloniei, ale
Imperiului Austriac şi ale celui ţarist. Numărul lor
mare (de ex., dacă în 1803 erau 12.713 evrei în
Moldova, în 1899 ei ajung la aproape 200.000,
dintr-o populaţie de 1.630.219 de locuitori), pre-
cum şi incapacitatea administraţiilor româneşti de
a gestiona situaţia au dus la anomalii economice,
cum ar fi deţinerea poziţiilor cheie în sectoarele
comerţului, financiar-bancar, meşteşugurilor de
către membrii ai acestei etnii, greu asimilabile, cu
o religie diferită de cea a autohtonilor. Religia mo-
zaică încuraja educaţia, fiind o obligaţie pentru
fiecare bun evreu să-şi înveţe copiii să citească
Tora şi să cânte la un instrument muzical, pe când
populaţia românească era analfabetă în proporţie
de 98% în mediul rural, situaţie înregistrată până
la reforma învăţământului impusă de Alexandru

Ioan Cuza.
Ciocnirea cul-
turală, identi-
tară, economică
între populaţia
autohtonă şi
masa compactă
a noilor veniţi a
generat puter-
nice atitudini
antisemite şi
legi prin care
evreilor li se in-
terzicea obţine-
rea cetăţeniei,
cumpărarea de
pământ şi acce-

derea în funcţii publice. De altfel, această populaţie
evreiască nu a avut drepturi politice până la Cons -
tituţia din 1923, care a acordat cetăţenie română
evreilor luptători în Primul Război Mondial şi
celor stabiliţi în Vechiul Regat înainte de 1914.
Însă recunoaşterea lor ca români va fi abolită în
timpul lui Carol al II-lea, pe modelul legilor rasi -
ale, adoptate la Nürnberg în 1935, de statul nazist
german.

Hitler, devenit cancelar al Germaniei în 1933,
începe să denunţe frecvent comunis mul ca fiind
parte dintr-o conspiraţie evreiască internaţională,
inoculând ideea că evreii reprezintă o ameninţa re
pentru toate statele în care aceştia formează o

S
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omunitate numeroasă. Carol al II-lea este
fascinat de personalitatea lui Hitler şi de
avântul economic şi militar al ţării pe care
o guvernează şi decide să se apropie de
Germania, renunţând la vechile alianţe cu
Franţa şi Anglia. 1938, anul în care Germa-
nia începe anexările teritoriale, este şi anul

în care Carol al II-lea instaurează dictatura regală
în România şi încurajează ajungerea la guvernare
a partidelor de extremă dreaptă, precum şi emite-
rea de legi antisemite: accesul evreilor în învăţă-
mânt, la toate nivelurile, este drastic limitat; sunt
excluşi din organizaţii profesionale, pentru ca mai
apoi să li se interzică practicarea anumitor meserii
liberale şi dreptul de a publica. Această represiune
se încheie la 23 august 1944, când România rupe
alianţa cu Germania nazistă.

Sebastian scrie Jocul de-a vacanţa de-a lun-
gul anului 1936, într-o perioadă în care atacurile
asupra cetăţenilor evrei devin din ce în ce mai
dese, de la bătăi în stradă, distrugerea prăvăliilor
şi atelierelor acestora, la discursuri publice ce în-
demnau la pogrom. Dorinţa personajului său, Şte-
fan Valeriu, de a-i extrage din cotidian pe cei şase
turişti ai pensiunii Weber, era chiar dorinţa omului
Mihail Sebastian de a pune între paranteze meca-
nisme şi măşti sociale care alcătuiau un cotidian
violent în societatea românească a anilor ʼ30.
Jocul de-a vacanţa este o pledoarie pentru since-
ritatea şi autenticitatea relaţiilor umane, care ar
trebui să primeze în faţa disimulărilor impuse de
rolurile sociale. 

Pentru Sebastian, melancolicul prins între
lumi, viaţa nu a fost suportabilă decât prin eva-
dare: în iubire, în muzică, în scris.

ŞTIAŢI CĂ...
În jurnalul său, Sebastian notează de mai

multe ori că Breaza este o destinaţie de vacanţă
benefică pentru creaţie. Aici venea la invitaţia lui
Gabriel Nicolae Negreanu, prieten de vârstă apro-
piată, în casa părinţilor acestuia, cel care va deveni
mai târziu talentatul dansator şi coregraf Gabriel
Negri, cu spectacole la Teatrul Odeon din Paris.
După venirea la putere a comuniştilor, artistul se
va retrage ca regizor la teatrul din Brăila, iar apoi
la teatrul din Piatra Neamţ, unde va fi angajat în
perioada 1959-1973, contribuind din plin la suc-
cesele teatrului nostru. În 1968 Gabriel Negri a
montat Jocul de-a vacanţa. În caietul-program al
spectacolului sunt redate fragmente din jurnalul
lui Sebastian, precum şi propriile amintiri despre
Mihail Sebastian, din care cităm: „În zilele când

tânărul scriitor îşi pregătea vocaţia de dramaturg,
se afla la Breaza. În ambianţa primitoare a grădi-

nii, cu cerdacul înalt, înconjurat de dalii şi muş-
cate, vara, sau de sobra tăcere în zilele de iarnă –
scriitorul exista acolo cu sete de lucru (...) Nu era
un om însingurat. Dramaturg în devenire, Seba-
stian căuta cu zel locurile şi lumea unde ar fi putut
să întreţină această sensibilitate şi să exerseze sim-
ţul său profesional de scriitor.”

Regizorul Alexandru Mâzgăreanu revine la
Teatrul Tineretului cu un nou spectacol, după O
scrisoare pierdută de I.
L. Caragiale, 2021;
Steaua fără nume de
Mihail Sebastian, 2019
– pentru care a fost no-
minalizat la categoria
Cea mai bună regie, în
cadrul Premiilor UNI-
TER; Mamă, mi-am
pierdut mâna! de Maria
Kontorovich 2018; Vi-
cleniile lui Scapino de
Molière, 2014; Gărgăriţele se întorc pe pământ
de Vasili Sigarev, 2013. A fost regizor angajat al
Teatrului Tineretului în perioada 2016-2022. 

Alexandra Boerescu este scenografă, desig-
ner vestimentar, grafic designer, ilustratoare. A ab-

solvit Universitatea
Naţională de Arte din
Bucureşti – licenţă şi
master în Design vesti-
mentar şi are un stagiu
la University of the Arts
London – London Col-
lege of Fashion. 

Se află la a treia co-
laborare cu Teatrul Tine-
retului, după ce a creat
costumele pentru spec-

tacolele Mamă, mi-am pierdut mâna! (2018) şi
Steaua fără nume (2019).

Ionuţ Sociu este dramaturg şi jurnalist cultu-
ral. A absolvit Facultatea de Teatrologie, din ca-
drul UNATC „I.L.
Caragiale” Bucureşti,
urmată de studii post -
universitare la Bard
College Berlin. A sem-
nat mai multe traduceri
din dramaturgia con-
temporană, iar ca autor
dramatic a colaborat cu
regizorii Radu Afrim,
Bobi Pricop, Andrei
Măjeri, Vlad Bălan,
Ciprian Nechita şi Ale-
xandru Mihăescu. 

Din octombrie 2025 tânăra actriţă Macrina
Bârlădeanu s-a alăturat trupei Teatrului Tinere-
tului. Macrina a absolvit în 2022 Facultatea de
Teatru – Arta actorului, la Universitatea Naţională
de Artă Teatrală şi Cinematografică „I.L. Cara-
giale”, Bucureşti. Până în prezent, a jucat în ur-
mătoarele spectacole, pe scene profesioniste:
Despre tandreţe de Matei Vişniec, regia Vlad Tri-

faş, Teatrul „George Ci-
prian” Buzău, 2024;
Tragedia Omului de
Modach Imre, coordo-
nat şi regizat de Attila
Vidnyanszky, în cadrul
Olimpiadei de Teatru
din Budapesta, 2023;
Balerinele acvatice de
David Drabek, regia
Monica Stoica, Teatrul
Metropolis Bucureşti,
2023; Cloaca de Maria
Goos, regia Theodor-Cristian Popescu, Teatrul
Nottara Bucureşti, 2021; Camera 303 – spectacol
– performance despre hi-tech şi singurătate, regia
Monica Stoica, Teatrelli, Bucureşti, 2021.

Dar decembrie nu a fost doar luna repetiţiilor
intense pentru finalizarea acestui spectacol. Pe 6
decembrie am avut un invitat deja celebru în lite-
ratura pentru copii: Mihai Mănescu. El este şi sce-
narist, producător de film, activist în mediul
ONG-urilor din
zona educaţiei şi a
susţinerii persoane-
lor vulnerabile me-
dical. Prezentarea
cărţii sale, Comoara
lui Harap-Alb, apă-
rută la Editura Hu-
manitas junior, a fost
contextul unui dia-
log viu, cald şi sin-
cer, aşa cum sunt
copiii şi cum este şi
Mihai Mănescu.
„Mi-a plăcut mult de
Mihai Mănescu pen-
tru că se vede că se dedică total copiilor când vor-
beşte cu ei şi că se bucură că poate să le răspundă
la curiozităţi. Mi s-a părut foarte tare că e sin-
cer...”, cam aşa au fost feed-back-urile copiilor
participanţi.

A fost momentul în care atât scriitorul cât şi
managerul TT, Andrei Merchea, au confirmat că
după finalizarea filmului în lucru „Comoara lui
Harap-Alb”, în regia lui Igor Cobileanski, ur-
mează crearea unui spectacol la teatrul nostru
după această carte, care a obţinut anul acesta Pre-
miul Cărturino pentru cea mai bună carte de copii
a anului.

Deosebit de entuziastul public al acestei în-
tâlniri publicul a fost format din membrii Cercului
de lectură Săvineşti, coordonat de profesoara Mi-
haela Aparaschivei, din cadrul Şcolii Gimnaziale
„I. Gervescu” Săvineşti.

După lansare, copiii au urmărit lectura unui
fragment din această carte, în interpretarea acto-
rilor Daniel Beşleagă şi Mircea Postelnicu.

Un an nou în care fiecare să-şi joace rolurile
sociale cât mai bine, spre binele tuturor!

Raluca NACLAD, consultant artistic,
Teatrul Tineretului
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Sărbătorirea Zilei Naţionale a României
Simpozion Aviatorul Constantin Popa
– „Zburător” al Marii Uniri

Joi, 27 noiembrie 2025, de la ora 12,
la sediul Muzeului de Istorie Roman
(Casa Nevruzzi) a avut loc simpozionul
1 Decembrie – Ziua Naţională a Româ-
niei. Aviatorul Constantin Popa – „Zbu-

rător” al Marii Uniri.
Activitatea

s-a adresat pu-
blicului tânăr,
din ciclul li-
ceal, şi a fost
realizată în co-
laborare cu Co-
legiul Tehnic
„Petru Poni”
din Roman.
Programul ma-
nifestării a cu-
prins comu -
nicările: „Avia-
torul Constan-
tin Popa –
„Zburător” al

Marii Uniri” (autor: istoric militar Sorin Gru-
muş, Fundația „Erou Căpitan aviator Alexandru

Şerbănescu”, Filiala Roman-Neamţ); „Aviator
Constantin Popa în mărturii din patrimoniul
Muzeului de Istorie Roman” (autor: muzeograf
Iulia Cristina Lazăr, Muzeul de Istorie Roman
– Complexul Muzeal Naţional Neamţ); „Pregă-
tirea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia”
(autor: profesor Monica Pescaru, Colegiul Teh-
nic „Petru Poni”). Activitatea s-a finalizat cu vi-
zitarea segmentului de expoziţie permanentă a
M.I.R. ce ilustrează participarea romaşcană la
războiul de reîntregire.

Organizatori: Consiliul Judeţean Neamţ,
Complexul Muzeal Naţional Neamţ – Muzeul
de Istorie Roman, Fundaţia „Erou Căpitan avia-
tor Alexandru Şerbănescu”, Filiala Roman-
Neamţ, Asociaţia Cultural-Ştiinţifică Urbana şi
Colegiul Tehnic „Petru Poni” din Roman.

Responsabil de activitate: muzeograf Iulia
Cristina Lazăr.

• Meserii şi meşteşuguri moştenite
Joi, 27 noiembrie 2025, de la ora 11, la Mu-

zeul de Istorie Roman, str. Cuza Vodă, nr. 36
(Casa Nevruzzi) s-a organizat al doilea coloc-
viu din proiectul „Meserii şi meşteşuguri moş-
tenite”. Activitatea a fost concepută pentru
publicul de vârstă şcolară, prin prezentări făcute

de muzeografi,
suport de ima -
gine şi dialoguri
cu elevii. La
acest colocviu
au fost invitaţi
elevi şi profe sori
de la Ṣcoala
G i m n a z i a l ă
„Alexandru Ioan
Cuza” din
Roman, sub co-
ordonarea dlui
dir. Claudiu
Maxim. 

Temele pre-
zentate: „Instalaţii ţărăneşti folosite la ţesut în
satele de pe valea Siretului” (autor muzeograf
Daniel Florin Sava) şi „Tehnici de realizare a
sumanelor” (autor muzeograf Relu Butnariu). 

Organizatori: Consiliul Judeţean Neamţ,
Complexul Muzeal Naţional Neamţ – Muzeul
de Istorie Roman, Asociaţia Cultural-Ştiinţifică
Urbana şi Ṣcoala Gimnazială „Alexandru Ioan
Cuza” din Roman.

Responsabil de activitate: muzeograf Relu
Butnariu. (Red.)

•

Paradigma conştiinţei – abordări
multi şi interdisciplinare

n zilele de 11 şi 12 decembrie 2025, Filiala Iaşi a Academiei Ro-
mâne, împreună cu Institutul de Cercetări Economice şi Sociale
„Gheorghe Zane” Iaşi au organizat şi găzduit cea de a VII-a ediţie
a Simpozionului internaţional Paradigma conştiinţei – abordări
multi şi interdisciplinare, având ca temă Conştiinţa şi umbrele ci-
vilizaţiei. Relaţia dintre ideologie şi sănătatea mintală.

Desfăşurat în varianta on-line, pe platforma ZOOM, eveni-
mentul ştiinţific a adunat specialişti din domeniile psihologiei, filosofiei,
istoriei, sociologiei, teologiei etc. 

Dintre temele prezentate, menţionez: Recurenţa unor atavisme sim-
bolice şi mitico-religioase în ideologiile contemporane; Un răspuns cu
rădăcini filocalice la problemele lumii contemporane. Cazul Dumitru
Stăniloae; Voluntariatul în contemporaneitate: o analiză a realităţilor
din România, Europa şi perspective globale; Umbrele civilizaţiei în for-
marea conştiinţei elevului. Rolul consilierii psihopedagogice în prote-
jarea sănătăţii mintale; Şcoala ca spaţiu ideologic: între emancipare şi
conformare; Digitalizarea, ideologia şi sănătatea mintală: experienţa
trăită de profesioniştii în vârstă din domeniul sănătăţii într-o civilizaţie
în schimbare; Umbrele civilizaţiei post-moderne: ideologiile care fragi-
lizează relaţia mamă-copil; Creierul social şi creierul cooperant: me-
canisme şi dinamici ale cooperării interpersonale; etc.

Construită pe idealul platonic al kalokagathiei (unitatea dintre fru-
mos, bine şi adevăr), civilizaţia umană redescoperă lumea peşterii şi fap-
tul că umbrele au căpătat consistenţă şi putere în luarea deciziilor din
lumea actuală. Faptul că societatea actuală se confruntă cu o criză struc-
turală globală este un adevăr uşor de observat dar privit cu oarecare ne-
încredere în lumea ştiinţei, fiind confundat adesea cu clişeul sau
banalitatea. 

Cu ajutorul marilor ideologii ale lumii care au o doză de mituri, sim-
boluri şi teme religioase desacralizate, simplificate chiar vulgarizate
uneori, ideologiile contemporane se legitimează social construindu-şi
prestigiul academic.

În istoria modernă, sănătatea mintală a fost văzută, în general, prin

intermediul modelului biomedical. Acesta, bazat pe paradigma ştiinţifică
occidentală, nu a dominat doar ţările vestice, extinzându-se la nivel glo-
bal, drept urmare a colonizării şi a progreselor tehnologice pe care se ba-
zează. 

În ultimele decenii, lumea s-a confruntat cu fenomene precum co-
lonialismul endemic, criza economică din anul 2008, pandemia de
Covid-19, multiplele războaie în desfăşurare, genocidul din Palestina,
potenţarea extremismului şi fanatismului religios, xenofobiei şi rasismu-

lui, exacerbarea violenţei
împotriva celor percepuţi
drept diferiţi, subminarea
drepturilor ce păreau ga-
rantate până acum. Acestea
generează, la nivelul con-
ştiinţei dar şi al sănătăţii
mintale o traumă globală,
ale cărei implicaţii, con-
exiuni şi consecinţe au fost
abordate în cadrul prezen-
tei ediţii a evenimentului
ştiinţific. 

Deşi s-a adresat în pri-
mul rând specialiştilor din
domeniile ştiinţelor sociale
şi umaniste, simpozionul a
fost deschis către exponen-
ţii oricăror discipline care
sunt preocupate de dialo-
gul, dezbaterea şi căutarea
unor posibile răspunsuri la

întrebările veacului şi la problematica de ansamblu a manifestării ştiin-
ţifice.

Prof. dr. Mihai FLOROAIA
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Remember Anda-Louise Bogza
e 13 decembrie 2025 timpul s-a
oprit în loc pentru celesta so-
prană Anda-Louise Bogza.
Inima sa a încetat să mai bată de
drag pentru muzică, pentru me-
leagurile natale ale Neamţului,
pentru prietenii îmbrăţişaţi sincer
şi iubiţi necondiţionat. S-a stins

printre străini, cu gândul că odată şi
odată îşi va putea regăsi odihna veşnică
la Negreşti (Dobreni), alături de mama
sa, distinsa profesoară Zenovia Bogza.
O mamă pe care a venerat-o, căreia
simţea că-i datorează cariera strălucită
şi căreia, deşi plecată dintre noi pe 3 de-
cembrie 2019, Anda i-a păstrat cea mai
pioasă amintire şi cea mai duioasă dra-
goste: ... Datorită mamei, casa noastră
a fost mereu gazda multor personalităţi
ale vieţii culturale, care o apreciau:
Paul Everac, Augustin Z. N. Pop, un
mare eminescolog, profesorul universi-
tar Ovidiu Drimba, o cunoştinţă foarte
apropiată, criticul de artă şi academi-
cianul Ion Frunzetti, Ştefan Ruha, Ion
Zamfirescu, cel care a scris „Istoria
universală a teatrului” şi a fost profe-
sorul regelui Mihai.

Am fost una dintre norocoasele
sorţii, care s-a bucurat de apropierea
Andei-Louise Bogza, atât în calitate de
jurnalistă cât şi de prietenă. Povestea cu
nostalgie dar şi cu mare entuziasm des-
pre debutul vieţii ei muzicale în casa
bunicilor materni de la Negreşti, unde
se ridica pe orice treaptă mai înaltă, ce
putea închipui o scenă, şi cânta cât o
ţinea gura. Şi făcea la fel, în balconul
apartamentului din Piatra-Neamţ, de
unde voia să fie auzită de toţi trecătorii.
De atunci, probabil, a apărut dorinţa de
a dărui bucurie, năzuinţă care nu a mai
părăsit-o niciodată, fără să se gândească
nici o clipă dacă va primi ceva în
schimb. Este expresia cea mai înaltă a

generozităţii, risipirea de sine fiind,
cred, principala calitate a Andei-Louise.

S-a născut la Piatra-Neamţ pe 27
februarie 1965, dată care mărturisea
odată că este înscrisă şi pe certificatul
pianinei sale „Doina”, pe care părinţii
i-au făcut-o cadou la un moment dat,
observând pasiunea sa faţă de acest
ins trument. 

Mai târziu, această fetiţă frumoasă
îşi va împlini visul, deoarece se dove-
dise că Dumnezeu o înzestrase mai cu
seamă cu o voce de aur, cu o voinţă de
fier, cu tenacitate, cu un spirit viu, ager
şi pătrunzător, dar şi cu multe alte daruri
necesare pentru a cuceri lumea.

A început studiile muzicale la Pia-
tra-Neamţ, cu doamna Lina Şum la
pian şi domnul Theodor Macarie la teo-
rie muzicală, apoi le-a continuat la Bu-
cureşti, Iaşi şi Praga. Am stat în oraşul
natal până la 14 ani, apoi am plecat la
Bucureşti la Liceul de muzică „George
Enescu”, unde am avut o profesoară de
pian extraordinară, pe doamna Lud-
mila Popişteanu, eleva renumitei Flo-
rica Musicescu. În clasa a XII-a am
început să frecventez şi ore de canto cu
doamna Arta Florescu şi doamna
Geor geta Stoleriu – spunea Anda-
Louise în primul interviu pe care mi l-a
acordat pentru revista Apostolul, în
luna februarie, 2018. 

A devenit una dintre marile voci
ale operei încă din debutul carierei, con-
certând pe scene ilustre din Europa,
Asia şi America. A obţinut succese re-
marcabile în rolul Aida la Operele de
Stat din Viena şi Berlin, la Operele din
Leipzig, Bratislava, Bucureşti. A creat
o puternică impresie cu Tosca, la Festi-
valul Maggio Musicale Fiorentino
(Florenţa), la Operele de Stat din Mün-
chen, Dresda, Frankfurt, New Israeli
Opera din Tel Aviv, la Opera din Roma,

Arena din Verona. A fost remarcabilă şi
în alte roluri la Operele din Copenhaga,
Hamburg, Budapesta, Paris, Bordeaux,
Sevilla şi a susţinut concerte la Musik-
verein Viena, Stuttgart, Madrid, Suntory
Hall — Tokio, Albert Hall – Londra. A

fost prim solistă la Teatrul Naţional din
Praga unde a fost şi aplaudată în roluri
precum: Katia Kabanova, Jenufa, Tu-
randot, Aida, Tosca, Manon Lescault,
Maddalena („Andrea Chenier”),
Donna Anna („Don Giovani”), Leo-
nora („Trubadurul”), Amelia („Bal
mascat”), Rusalka. A cântat sub bagheta
unor dirijori celebri precum Zubin
Mehta, Maurizio Arena, Fabio Luisi,
Gunter Neuhold, PierGiorgio Morandi,
Renato Palumbo, Marco Armiliato, As-
cher Fisch.

Dar nici o scenă din lume nu-i dă-
ruia Andei bucuria pe care o avea când
evolua la Piatra-Neamţ. Îşi dorea cu ar-
doare să vină aici, să îşi ofere sufletul şi
talentul celor din locurile copilăriei,
celor care o formaseră şi le era recunos-

cătoare melomanilor oraşului, pe care-l
considera înzestrat cu o energie binefă-
cătoare. Fie că era vorba de Festivalul
„Vacanţe Muzicale”, de Sala „Calistrat
Hogaş” a Consiliului Judeţean, de Sala
Cupolă a Bibliotecii G.T. Kirileanu, de
Sala Rotondă a Teatrului Tineretului –
nu refuza nici o invitaţie de a face o bu-
curie publicului nemţean cu vocea sa
inegalabilă, cu repertoriul său ales, cu
dragostea sa pentru operă. Înnobila
locul cu spiritualitatea sa înaltă, cu
vocea venită parcă din altă lume cu pu-
ternica trăire a momentelor muzicale.

Praga a fost a doua sa casă, iar re-
prezentanţii Ambasadei României în
Cehia, care au avut ocazia s-o cunoască
şi s-o preţuiască au fost printre primii
care au adus lumii vestea acestui nedorit
moment: Anda-Louise Bogza a partici-
pat cu generozitate la numeroase con-
certe organizate de Ambasada
României de la Praga cu prilejul Zile-
lor Naţionale ale României, precum şi
la evenimente ale Institutului Cultural
Român din Praga. A fost activă în ca-
drul comunităţii româneşti din Cehia
şi a căutat să sprijine activităţile aces-
teia, fiind, pe lângă o mare artistă, şi o
persoană deosebit de iubită de marele
public şi de prieteni. În aceste momente
deosebit de triste, transmitem sincere
condoleanţe celor care au cunoscut-o
şi au îndrăgit-o! Ne vom aminti mereu
de momentele înălţătoare pe care
vocea sa unică ni le-a dăruit de-a lun-
gul timpului!

Drum lin printre stele, dragă Anda-
Louise! Întreg oraşul nostru deplânge
plecarea ta, cu gândul la vocea care ne-a
adus numai faimă şi mândrie în întreaga
lume. Ridicarea ta la ceruri ne umple
sufletele de durere şi mâhnire...

Gianina BURUIANĂ

(27 febr. 1965, Piatra­Neamţ – 13
dec. 2025, Praga, Republica Cehă)

P
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O, BRAD
FRUMOS
de Radu Gyr

, brad frumos, ce sfânt pă-
reai
În altă sărbătoare…
Mă văd copil, cu păr bălai
Şi ochii de cicoare.

Revăd un scump şi alb cămin
Şi chipul mamei sfinte,
Imagini de Crăciun senin
Mi-apar şi azi în minte.

Un brad cu daruri şi lumini
În amintiri se-arată,
În vis zâmbeşte ca un crin
Copilul de altădată.

Azi nu mai vine Moş Crăciun
În noaptea de cenuşă,
Ci doar tristeţile se-adun
Să-mi plângă lângă uşă.

În frigul temniţei mă frâng,
Sub lespezi reci, tăcute,
Împovărat de daruri plâng
În amintiri trecute.

Omătul spulberat de vânt
Se cerne prin zăbrele
Şi-mi pare temniţa mormânt
Al tinereţii mele.

COLIND CERESC
de Radu Gyr

erul şi-a deschis soborul
- Lerui, Doamne, Ler -
şi-au pornit cu pluguşorul 
îngerii din cer.

Merg cu plugul de oglindă
şi de giuvaer,

toţi luceferii colindă
- Lerui, Doamne, Ler.

Patru heruvimi în haine
albe de oier
răspândesc în lume taine
- Lerui, Doamne, Ler.

N-au venit cu grâu la poartă,
ci au rupt din ger
stele mari, ca să le-mpartă,
- Lerui, Doamne, Ler.

Singur tu aştepţi în tindă,
suflete stingher,
nesosita lor colindă,
- Lerui, Doamne, Ler.

Niciun înger nu mai vine
fâlfâind mister,
să colinde pentru tine,
- Lerui, Doamne, Ler.

COLINDUL
ROBULUI
de Valeriu Gafencu

a fereastra robilor
Cântă îngerii în cor
De cu seară până-n zori.
Au venit colindători
Îngerii nemuritori
Încărcaţi cu dalbe flori.

Refren: Lăsaţi copiii să vină
Să-mi aducă din grădină
Dalbe flori de sărbători,
Dalbe, dalbe flori.

În inima robului
Domnu-şi face ieslea Lui
În noaptea Crăciunului.
Flori de crin din ceruri plouă
Peste ieslea lui cea nouă
Şi din flori picură rouă.
Refren...

Cântă robii Domnului
Înjugaţi cu jugul Lui
Pe malul Trotuşului.
Dar cântarea lor e mută
Că-i din suferinţă smulsă
Şi-i cu rugăciuni crescută.
Refren...

Stă un copilaş în zare
Şi priveşte cu mirare
O fereastră de-nchisoare.
Lângă micul copilaş
S-a oprit un îngeraş
Ce-i şopteşte drăgălaş:
Refren...

Azi Crăciunul s-a mutat
Din palat la închisoare
Unde-i Domnu-ntemniţat
Şi copilul cel din zare
A venit la închisoare
Să trăiască Praznic mare.
Refren...

COLIND
de Constantin Aurel Dragodan

olindăm flămânzi şi goi
În pridvor de gând. 
Anii cern zăpezi pe noi, 
Vise aprinzând.

Zac la uşă drugii grei, 

Rănile ne dor, 
Lanţurile-s clopoţei, 
Ruga noastră-i cor.

Magii merg, tustrei, acum 
Către Vicleim.
Numai steaua noastră-i scrum, 
Drumul nu-l mai ştim.

Doamne, mâna să-Ţi întinzi 
Peste robii Tăi, 
În adâncuri să ne-aprinzi 
Stea de vâlvătăi.

Vom porni din închisori, 
Fulguiţi de nea, 
Ca s-ajungem până-n zori 
Lângă ieslea Ta.

Drept tămâie-am pregătit 
Lacrimi grele-n căni, 
Aur – lanţul ruginit, 
Smirnă – sânge-n răni.

Suferinţa vom uita 
Sub cereşti lumini, 
Serafimii vor cânta 
Încărcaţi de crini.

Inimile, în cununi, 
Vom aduce-n dar,
Peste jertfa lor s-aduni
Nimburi mari de har.

Refren:
Linu-i lin, cântăm la geam
Noi colinde pentru neam.

(N. R. Sursa: Poeţi după gratii,
antologie îngrijită de Crina şi Flo-
rin Palas şi editată de Mănăstirea
Petru Vodă)
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